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Katholikus tanítói egyesületek és a 
Tanítók Országos Szövetsége.
Ezt a két tényezőt az események logikája 

hozta ös<zv. Miiül a kettő az egyesülésben rejlő 
• rőt akarja meghatározott célok szolgálatúba 
állítani: mert a társadalmi állapotok fejlődéséből 
,:zt latjuk, hogy nagy célok megvalósít asára, ma­
radandó erednienyek letesitesere nagy enikitejtes, 
kővetkezeskép nagy eriitömöritcs szükséges. - 
\ közös érdekek alapjait való tömörülés az erők­
nek egv célra való egyesítése, egységes irányítása 
nélkül a mai folyton szervezkedő, szünet nélkül 
hadakozó társadalomban lehetetlen boldogulni. 
\zert méltán lel lehet vetni a kérdést: szükséges-e 

a katholikus tanítóságot egyesületekbe tőmo- 
riteni, vagv sem V Vagv pedig, mivel ez a kérdés 
a tényleges állapotok, a mindennapi tapasztalat 
es a közfelfogás alapjait már túlhaladott, azt a to- 
\ ah hi kérdést kell tenni : elcgscges-c a katholikus 
tanítói egyesületeket önmagukban megerősíteni. 
x agy pedig szükséges volna más. szinten tanügyi 
és tanítói érdekeket szolgain egyesületekkel egye­
sülni es ily módim vállvetett munkával szolgálni 
x g vet eines érdekeket V

E kettős kérdésre kettős a felelet. A katholi­
kus tanítóságnak minden más jellegű tanítóság­
gal szemben különleges helyzete van, mert neki 
-ohasem szabad szem elöl tevesztenie, hogy nem 
a puszta ismeretközlésre, nem a puszta értelmi 
fejlesztésre, hanem magasabb, szebb es értéke­
sebb feladat megoldására van hivatva. Neki a 
halhatatlan lelket kell Istenhez hasonlítva tennie.
■ lég pedig nem puszta szóval, nem tisztán az is­
meretek közlésével, hanem tiszta katholikus 
meggyőződésének érvenvesitéscvel, a maga ein 
példájával. A katholikus tanító tehát az egyház 
felfogása es a katholikus pedagógia tanítása sze­
rint a pap munkatársa és a halhatatlan lélek ki- 
; lakitasahan bizonyos tekintetben az Isten szol- 
vaja. Ezt a szerepet sem az általános, sem a rész­
letes tanítástan nem tárgyalja. Ezt a lelkiismeret 
súgja, az igaz katholikus meggyőződés diktálja, a

hitnek megfelelő élet táplálja. Azért az igazan 
katholikus tanító több mint tanító, nemcsak 
ismeret-terjesztő. Iranern hitvalló es hirdetője a 
természetfölötti igazságnak, megvalósítója a ter­
mészetfölötti életnek. Neki tehat vannak a ma­
id ékezető tanítósággal egyező közös ércekéi, 
amelyeket azokkal együtt munkálhat, de vannak 
különös érdekei is, amelyeket csak katimiiku- 
társaival közösen szolgálhat,

így tekintve a dolgot, a katholikus tanítói 
egyesületek különállásukat és lüggetleiisegüket 
senki kedvéért és semmiféle okból fel nem adhat­
ják es bele nem mehetnek olyan egyesülésbe, 
amelyben különálló hivatásuk tökéletes megva­
lósítását nem munkálhatják annál kevesbbé 
olyanba, amelyben e tekintetben meg akadá­
lyokra is bukkannak. Tekintve tehat azokat a 
nagv erkölcsi es nemzeti érdekeket, amelyek az 
önálló és független katholikus iskolaügyhöz es 
ennek folytán a katholikus meggyőződésű taní­
tóság függetlenségéhez fűződnek, a katholikus 
tanítóság egységes feliepését, egységes eljárását, 
egységes állásfoglalását a mai viszonyok között 
nemcsak kívánatosnak, hanem föltétlenül szük­
ségesnek és elengedhetetlennek kell tartani. Ez 
okból a katholikus tanítóság anyagi es szellemi 
érdekeit szolgáló, a katholikus meggyőződésen 
alapuló és a katholikus öntudattól mozgatott 
egyesülést előmozdítani, a meglevőt erősíteni a 
mostani viszonyok közt elsőrangú feladatnak te­
kintem : nemcsak a valláserkölcsi alapon nyugvó 
nevelés érdekében, mint sokkal inkább a magyar 
nemzeti érdekek szempontjából : mert napn - 
napra szembetűnőbbé válik, hogy Mooxann'sza­
gon nincs megbízhatóbb és hűségesebb munlnoa ,t 
nemzeti szellemnek, mint a knthoiilcus iskolák : míg 
ellenkezőleg a hitvallásos jellegű iskolák ellen­
ségei egyúttal megtagadói a hazafias erziü.fin ­
is. A szociáldemokrata tanítok vallástalanok is, 
hazátlanok is és mint ilyenek, nem a kuthoHkus 
tanítóság soraiból kerülnek ki. Ezeket tudva, 
százszor is meg kell gondolni, szabad-e. érde- 
mes-e a katholikus tanítóegyesületek önállóságát 
megcsorbitani, vagy pláne feladni azért, hogy bi­
zonyos anyagi célokat egyesült erővel valósítsunk
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Ezekből világos, hogy elsőrangú feladat és 
mindennél előbbre való követelmény a katholikus 
nevelés, a katholikus iskola, a katholikus tanító­
ság ügyeit természetszerűleg szolgáló, védő es 
munkáló katholikus tanítói egyesületek fenntar­
tása. támogatása és lehető tökéletesítése. Ez nem­
csak becsületbeli kérdés minden Ilii és meggyíizö- 
ileses katholikus tanítóra, hanem valóságos elet­

etik ha ez biztosítva van, akkor lehet szó, 
-e segítőtársakat bizonyos, a katholikus 

nem érintő és nem veszélyeztető tá­
lét ck kel V Esetles: belépjünk-e ilyen 

e k h e é
Ezzel eljutottunk ahhoz a ponthoz, ahol mar 

határozott feleletet kell adnunk arra a kérdésre : 
belép jenck-i’ a katholikus tanítói kor ól; es egyesiilc- 
tek a Magyarországi Tanítók Országos Szövetségébe, 
vagy sem V Készakarva teszem fel a kérdést ily 
módón, mert a belépés tényében több foglaltatik, 
mint az együttműködésben. Aki ugyanis belép 
valamely egyesületbe, az e ténvével világosán 
jelzi, hogv annak az egyesületnek a céljaival, tö­
rekvéseivel azonosítja mattat es reszt kivan venni 
annak munkájában. Belépjünk- e tehát a neve­
zett szövetségbe? Ha ez a kérdés még csak az 
elméleti fejtegetés tereit mozogna vs csupán csak 
arra kellette felelni, vájjon lielyesvlhetök-e a Szö­
vetség céljai, támogat hatók-e törekvései, akkor 
talán igennel felelnénk ; ele miután a Szövetség egy 
fölötte fontos, lényegbevágó és a katholikus iskola- 
ügyet közelről érdeklő kérdéskén, a tahitáképcsités 
kérdésében yV, mondd ötvennyolc taggal mar ollóst 
foglalt és a kizárólagos állami képesítésnek hirdetésé­
vel ...hogy úgy mondjam kimutatta foga fehérét.
világos, hogy hithii és titeggyözödéses katholikus tan- 
férfiú nem támogathatja a Szövetséget. E meggyőző­
déstől vezettetve itt is azt hangoztatom, amit 
másutt is mondtam már, ahol erre alkalom volt. 
hogy u Szövetség eddigi magatartása nem alkal­
mas arra. hogy a katholikus tanitó-vgvesiiicteket 
bizalomra gerjessze és telepesre buzdítsa. A fő ok 
nem a: alapszabályokban van. hanem a Szövetség 
vezetőségében. Xviítan állították a budapesti kapuci­
nusoknál nevelt Moussong tlezárói. az elnökről, 
hogy szabadkőműves, aki mint ilyen a páholyok ki­
rendelt je. Hasonló állítás hangzott el vezető társai­
ról is anélkül, hogy az illetők ez ellen tiltakoztak 
volna. Már pedig a hallgatás az ilyen nyíltan han­
goztatott vad esetén egyenes beismerés. A Szö­
vetségnek tudomása van róla, hogy vezetőit sza- 
badkömiveseknek tartják, még sem mernek szint 
vallani. így a Szövetség hivatalos lapja, a Tanító 
I. évi 5. számában zokon veszi, hogy a Nagyszom­
bat-vidéki r. kath. népnevelők egyesületének ok­
tóber 19-én tartott közgyűlésén a Szövetséggel 
szemben tartózkodásra intettem a kath. tanító­
ságot. A nevezett lap szerint gyönge érvekkel be­
széltem. mert nem tudtam mást mondani, mint 
azt. hogy az -Országos Szövetség emberei sza- 
badkőmivesek." Nos hát jól van! Tegyük fel, 
hogy semmi mást nem tudtam a Szövetség em­
berei és azok szelleme ellen felhozni, következik-e
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Tek. erkölcsi felfogások küzdelmével párosul. Ezt 

Iönben nem szükség magyarázni azok előtt a 
katholikus tanférfiak előtt, akiknek alkalmuk 

vallom, vagv vallástalan és isten tagadó 
érintkezniük. Különösen a mostani 
mukkal kell a katholikus tanügy 

ut vetnie, amidőn azt latjuk, 
hogy az iskolakérdés nem annyira kulturkérdés, 
mint inkább kultusz-, azaz vallási kérdés; mert 
bármilyen jelszavak alatt folyjon is a harc, a küz­
delem mozgató elve tulajdonkép a természet- 
fölötti világrend és az ezen világrenden alapuló 
kcrc<zténysvg. nevezetesen a katholikus hit, a ka­
tholikus egyház elleni gyűlölet.



I. hogy a Szövetség irány a olyan, anivlwt a 
;; ! mókus tan it ok t arnogat hat nak ? Lz az rgv vád 

. igaz, eleg nekünk orra, hogy a Szövetségbe be ne 
I'iunk es tie kövessük el azt az oktalanságot, hagy 
atuidkiiinnr" igát akasszunk nvakunkba. 1 Is ha a 

Sa-vétség annyira óhajtja az erőket tömöríteni, 
emyira szeretne a kathnlikus tanítóságot kehe- 
i i'a ölelni, miért nem jelenti ki télre nem érthető 

a , aro/ottsaggal, hogy nine- semmi alapja e vad- 
■. / Miért nem mondja a Tanító is. hngv ez az 

'■ azért gyenge. mert nem igaz. Hz volna 
"-.■mié, egyenes es becsületes heszed. De nem igv 

■ -/el, nem meri mondani, imgv a Szövetség ve­
tői nem szabadkőművesek, hanem igv mossa 

: vígat : a mi szerepűnk mondja a Tanító — 
. tavitok előtt világos, nem kertelünk, de sora- 

!■ között -vhol sincs egv -zo arról, hogy vallás­
on mok volnánk. Mi ez V A legnagyobb kert elés ! 
Ni m merik tagadni. hogv szabadkömivesek, arról 
beszelnek, hogy nem mondjak magukat valias- 

liánoknak. Nem mondják, de úgy tesznek.
Hz a mosakodas azonban bennünket sem meg 

null tvveszt, sem ki nem elégit : mert nekünk 
nem a vallastalansag lelepzése. hanem annak 
nyílt kárhoztat,ísa kell és nem elégszünk meg a 
hazatlansag megbélyegezésével, amelyre a Szö- 
>etség tahin még kapható, hanem küzdünk a 
\ allastalansag terjedése ellen, amelyet a szociál­
demokrata Tanítok Szabad Egyesülete nyíltan 
vall. amely egyesület pedig céljainak megvaló­
sítására épp úgy szükségesnek tartja a katho- 
likns pedagógia letörését az államosítással, mint 
a Szövetség 58 felvilágosodott kulturhóse. a 
XX. század fia, a modern pedagógia hirdetője 
stb. stb. amint magukat szerényen nevezték.

tizek elleti azonban sokan azt mondjak, hogy 
azon esetben, ha az összes kathnlikus tanítói 
egyesületek belépnének a Szövetségbe es ott a 
kathnlikus meggyőződés mellett állást foglal­
nának, hatalmukba keríthetitek a vezetést es 
irányíthatnak a belső eletet. Igen, ha belépnének 
e> ha a kik ti dőltek megjelennének es bátran 
állást foglalnának 1 De hát hol késik ez a bátor 
v- nyílt allasfoglalas az éji homályban V Láttuk 

58-ak dicső csatáján. Leg vünk tehát kissé 
alosahhak e> e örelatóbbak. A harc az Istenért 

e- a hazáért úgvis ki fog tűrni előbb-utóhb, mert 
az istentelenek és hazátlanok szarva mar igen 
megnőtt ; de ebben a küzdelemben az Isten és a 
haza zászlaját nem a Szövetség fogja lobogtatni, 
hanem mink. Nem a Szövetség fog minket e küz­
delemben támogatni, hanem az szorul a mi támo­
gatásunkra, ha addig még élni fog és el nem 
nyeli veszedelmes vetélytarsa. a szájasabh, a 
többet ígérő és nagyobbakat mondó Szabad 
Egyesület, mert tudvalevő, hogy a küzdelemben, 
a harc hevében a se hidegek, se melegek szoktak 
eltűnni legelőször; sót, ha komoly harcra kerül 
a dolog, a Szövetség előbb fog a szociáldemokra­
tákkal egyesülni, mint a kathnlikus tanítókkal. 
Hisz ők rokonok, elvtársak, ha talán most még 
tagadják is.

Ennyit a Szövetség szelleméről I
Van néhány megjegyzésein a Szövetség alap­

szabályaira nézve is. Ezek a következők : E az 
alapszabályok 9. jj-a szerint a tanítói körök es 
egyesületek legfontosabb kötelességei közé­
tartozik a gyűlési jegyzőkönyveket a Szövetség 
titkári irodájába haladéktalanul és pontosan 
a gyűlések után beküldeni. Ezen kiváltság, 
tekintve a jelzett S-bau meghatározott évit, ha 
nem szorosan vett kötelesség, magában véve 
még nem volna kifogásolható, de összevetve a 
2. jj. 1 /) pontjának azon kijelentésével, hogy a 
Szövetség a tanító egyesületek köreben felmerült 
ügyeket, kérdéseket képviseleti közgyűlésen tár­
gyalja (láttuk az augusztusi gyűlésen I) es azokra 
nézve vagy döntő határozatot hoz (miként az 
58 hős) vagy döntés végett az egyetemes tanitb- 
gy ti lések elé viszi , lehetetlen észre nem venni, 
hogy a Szövetség az egyes felmerült ügyek 
feletti döntéssel olyan jogokat vindikál magúnak, 
amelyek más hatáskörbe tartoznak. 2. Az alap­
szabályok 7. tj-a a tagsági díjjal nem az egyes 
tagokat, hanem magukat az egyesületeket rój ja 
meg. Ezzel a Szövetség 10 évig tartó kötelezett­
séggel olyan terhet rak az egyes egyesületekre, 
amelyet csak az egyes tagok esetleges indolenciája 
mellett is képtelenek lesznek viselni, különösen, 
ha tekintetbe vesszük, hogy a megállapított 
50 fillér beszedésére magának a megterhelt 
egyesületnek saját tagjaival szemben semmi 
eszköz nem áll rendelkezésére, inig a Szövetség 
az egyes egyesületekkel szemben az alapszabá­
lyok szerint bírói eljárást vehet igénybe. Itt tehát 
megfordított eljárás, valóságos jogi egyenlőtlen­
ség forog fenn, amennyiben a Szövetség az eg\ e- 
sületek fizetési kötelezésével biztosítja a maga 
szamara az összes tagsági díjakat, de semmivel 
sem biztosítja az egyesületeket saját tagjaikkal 
szemben. 3. Ami állhat az egyes tagokra, nem 
következik, hogy all magára az egyesületre is. 
mert az egyes tagok bizonyos teher viselésére 
szabadon leköthetik magukat, viselve a szabad 
elhatározásból szármázó ígéretükért a felelős­
séget, de az egyesület nem kötelezheti magát 
tagjai helyett, különösen, mikor az egyes tagok 
a reájuk egyedül érvényes főhatósági szabályzat 
alapján a szövetségi dij fizetésére nem kötelez­
heti ik.

Ezek az. észrevételek azt hiszem - elvű 
meggondoinivalót nyújtanak arra nézve, vájjon 
a kathnlikus tanítói egyesületek már csak a 
Szövetség alapszabályait is ne tartsak-e elíogad- 
hatatlanoknak. Hat ha még a szellemet es a 
célokat tekintjük, különösen pedig az embereket, 
akik az egészet mozgatják. Lehetetlen helyeselni. 
Iwgy a kathnlikus tanítói egyesilletek a kelló óva­
tosság es mindenoldalú komoly megfontolás nélkül 
egyeseknek inkább jóakaratéi, mint megfontolt 
indítványa alapján beugorfanok egv olyan társa­
ságba, amelyben kevés jöbdrútot, de annul több elvi 
ellenseget találnak és amelyben a szabadkőművesek, 
zsidók, protestánsok és a jó katholikusok a katho-
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. -::v. •; né. am.'» /atw-
i;. tó'• fittyekben meyvalo-itlhitiitk. 

ele »zw/ eíkiitik iorduítiel: és Mntrrifjáfci nii- 
cgv- : Jesiikct nyilvánítani me- 

' i kuthniikus. m W/; sö/ét és
-. ' eee.e:kt. uY -r' Insikolikaselknes, az futUtdcis

\ Szövetség nálunk néikül csonka vs erőtlen. 
M í - tcgvük tekín tél Vesse a mi rovásunkra és 
: : : . .tojunk fegyvert a kezébe mi ellenünk ? 
Te . r awn. >g, annak elet rajtunk próbálja ki 
a yk-tvetke.'!- harvkban V V altassa magát 
•Yk.!ti;-'i:ku< pedagógus sein ! A Szövetség 
ni-'St meg a nemzeti szellem talaian áll. de hiz- 
tti-;:- nmuleiikit, lmgy ha az esemenvek fej­
lődőé szerint választania kell köztünk és a 
hazátlan szociáldemokrácia között, a szabad- 
kvnnivvs szóvivők mind egy szálig azok táborá­
ban fognak harcolni, akik a vallást épp ugv 
tanadjak, mint a hazat, mert akinek nem kell a 
vadas, nem törődik az a hazával sem. Látjuk a 
szí vialtlemi-kraíak fejlődésen.

Ouzsvenit: Vilmos.

A X. katholikus nagygyűlés.
A hét elvien zajlottak le Magyarország katholiku- 

sainak nagy napjai. A bátor, az erős. az öntudatos,
hűre o kath'ilieizinus hatalmas seregei táborba 

verődtek, hogy imponáló nagyságuk lattan lelkesed­
jenek. egymás eszmeiből és lelkesedéséből energiát 
g\gíiT'vtivk. visszatekintve a lefolyt évre megálla­
pít:-. k a megtett lialadas nagyságát s meggyőződést 
szerezzenek a még megteendő ut mekkoraságáról.

Végtelenül tanulságosak a katholikus nagygyű­
lések. Töméntelen értékesnél-értékesebb tanulságok 
kínálkoznak garmadaszámra. A termékeny eszmék, 
az életrevaló gondolatuk egész raja özönlik elénk ; 
s az ilyen alkalmakkor természetszerűleg felvetődő 
gondolat-polvva. eszme-surrogatum annyiban szin­
ten nem egészen haszontalan, hogy a megvitatás 
reflektora segítségével meglátjuk silányságát vagy 
ertekteienseget.

A nagygyűlés gazdag terméséből lapunk hasáb­
jain folytatólagosan összegyűjtjük a legszebb kalá­
szokat. azokat, amelyek a katholikus pedagógia táp­
lálására termettek.

A tudomány hatása az életre.
Székely István dr. előadása.

Hangosan dobog t: napokban a magyar katholi- 
eizmus szive, megszólal az ébredező oroszlán hangja : 
lehetetlen, hogy együtt ne rezegjen vele e hatalmas 
szervezetnek agya es idegzete : a katholikus tudo­
mány es irodalom. Ezért kapcsoltuk bele az idei 
katholikus nagygyűlés pn 'grammjába mai közös 
disz gyűlésünket.

Újabb időben többször fölvetették lapjaink a kér­
dést : mi az oka. hogy örvendetesen fellendült katho­
likus tevékenységünk eredménye nem áll arányban 
igyekezetünkkel és a végzett munkával ? Mi az oka, 
hogy mozgalmaink nem tudjak a magyar katholi- 
kusok tömegeit magukkal ragadni, nem tudnak 
mélyebb és maradandóbb hatásokat létrehozni.

Különböző feleleteket adtak e kérdésre, melyek 
mindegyikének tübbé-kevésbbé igaza van, mert 
csakugyan sokféle ok hátráltatja fáradozásaink si­
kerét Van azonban oly ok. melyre a hozzászólók 
következetesen elfelejtenek rámutatni s amely 
véleményem szerint talán valamennyi közt a legfőbb 
és ez az, hogy hazánkban meg mindig nincs elég erős 
es e/ég nyilvános lnrcs:taiv es katholikus szellemű tudo­
mány ; azért művelt közönségünkben sines meg a 
tudományos meggyőződésre, az igaz filozófia elveire 
alapított keresztény világnézet.

Lélektani törvény, hogy az érzelmek, törekvé­
sek és tettek világát az értelem, az ismeret, 
a meggyőződés vezetik. Innen van. hogy ti tudo­
mány elvei lassan, de biztosan átmennek az életbe. 
Az orvosi tudomány szerint a betegséget okozó 
infekció es annak kitörése közt bizonyos idő telik el, 
mely alatt a baktériumok szaporodnak s a szerveze­
tet kikezdik. így vagyunk a tudomány halasaival. 
Arra, hogy ti tanok és elvek átmenjenek az életbe, 
gyökeres átalakulásokat vagv heves rázkodtat.isokat 
okozzanak, több-kevesebb időre van szükség, mclv 
alatt az eszmék érnek, terjednek és befészkelik ma­
gukat a telkekbe. Ezt nevezem az elvek lappangá­
sának, ineubatiojának.

Ezen lappangás ideje koronkint és a körülmények 
szerint változik, ma pedig a könyvnyomtatás' és 
világforgalom következtében gyorsabb, mint régen 
volt. Az evangéliumnak három szazad kellett, hogy 
újjáteremtse a pogány világot : a renaissance egy 
század alatt készítetté elő az újkort és reformációt : 
az vnciklopédisták félszázad alatt hozták let re a 
francia forradalmat: a materializmus néhány év­
tized alatt megszülte a forradalmi szocializmust. 
Ma már egy-két évtized elég arra, hogy ami elmélet, 
bölcselkedés volt. amit a naiv optimisták és a rövid­
látó hatalmasságok mint a professzorok hóbortját 
kinevettek, a közvéleménybe es az életbe at­
men jen. Ami tehát korunkban a tudomány taní­
tása vagy tévedése, az. hacsak maga a tudomány 
meg nem dönti, rövid idő múlva megjelenik az 
emberek erkölcseiben, a társadalomban, politikában 
és intézményekben. Szóval, aki tudni akarja, milyen 
lesz a jövő, nézzen he a mai tudomány tükrébe, ott 
látja annak előképét.

S mit tanítanak a tudományok maV A modern 
filozófia alapja a kantianizmus és az agnoszticizmus, 
melyek minden érzékfeletti dolgot, minden meta­
fizikát tagadnak, magát az Isten és lélek létét leg­
alább is bizonytalanná teszik : továbbá a relativiz­
mus, mely minden igazságot csak viszonylagosnak, 
ideiglenesnek, magát az erkölcsöt és jog "alapfogal­
mait változóknak mondja. Az anyagelvi természet­
bölcselet és lélektan szerint nincs mas, mint anyag 
és mozgás, szabadakarat és felelősség nincs, halha­
tatlan lélek nincs. A természettudománynak nem 
annyira búvárai, mint lármás vigécei örök világról, 
örök fejlődésről beszélnek, a darwinisták az embert 
is a véletlen fejlődés müvének, az állat és majom 
származékának hirdetik.

Már a keresztény erkölcstant is megtámadják, 
melyet eddig legalább méltányoltak : az élet egyet­
len céljává teszik az élvezetet; az erkölcsöt együgyű- 
ségnek gúnyolják, a bűn jogát, a test fölszabadítá­
sát védik, a családot elvakult intézménynek tart­
ják. A jogtudósok nagy része tagadja a természet- 
jogot, az észbe és szívbe Írott, a világ rendjében 
megvalósított abszolút érvényű, változhatatlan jog­
elveket. melyek minden pozitív törvényhozás alapjai.
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A szabadság, cuyenluség. népfeiség elveit sok ,'illam- 
bnlcseln annyira túlhajtja. hogy annak logikai 
következményé minden tekintély és rend elvetése 
A vallástörténet újabb kutatói azt vitatják, hogy a 
kereszténység a zsidó es görög szellem keveredéséből, 
babiloni, egiptonii es perzsa hitregékbói, a zsidó 
itagyzas szülte messiási eszmék félreértéséből eredt 
- azután a Harnack-féle evolutio útján fejlődött. 
Aasok a történelmet hamisítják meg és az egyhazat, 
mely az európai műveltséget megteremtette, mint 
a kultúra ellenséget, mint az emberiség haladásának 
vs boldogságának foakadalyat tüntetik föl.

Ilyen es ehhez, hasonló dolgokat hangoztatnak ma 
.. souverain tudomány nevében. Ezt tanítják az 
1 gyvtumeken. sőt a középiskolákban, külföldön még 
inkább, mint nálunk, ezzel van tele csaknem minden 
könyv, melyet nem papok Írnak, ezt hirdeti a kézén- 
iorgó könyvpéldányoknak legalább kilenc tized része-. 
Hasonló gondolatok lappanganak még jobhérzelmü 
tudósok es tanárok müveiben és előadásaiban is. 
s hu ők maguk tartózkodnak is a veszedelmes követ­
keztetésektől, levonják azokat tanítványaik. Amit 
pedig a tudomány konyháján főznek, azt higabb 
lére eresztve, szépen köriilgarnirozva föltalálják a 
nagyközönségnek az ismeretterjesztő és úgynevezett 
szépirodalom, a sokszor felületes, szenzációhajhászó 
napisajtó s a divatos népszerű előadások, nem mu­
lasztván el természetesen a bizonytalan föltevéseket 
es alaptalan véleményeket, kivált ba a szenvedélyek­
nek kedveznek, a tudomány bebizonyított igazságai 
gyanánt adni elő. Ily módon az eszmék mindig 
mélyebb és mélyebb rétegekbe szivárognak le, köz­
véleménnyé és szokassa lesznek, lassankint a tör­
vényhozásban es államban is érvényesülnek ; s ami 
alkotni lejében tálán csak jóhiszemű tévedés vagy 
ábránd volt. az a durva tömeg kezében sár lesz, 
mellyel minden nagyot és szentet bemocskol, tüzes 
csóva, mellyel a műveltséget, erkölcsi és társadalmi 
rendet lángba borítja es fölrobbantja s a társadalmi 
forradalom, anarchia és barbárság felé viszi az em­
beriseget. Ez lesz a helium omnium contra omnes. 
\ki a szellemi és társadalmi forrongások mélyére 
lat. el fogja ismerni, hogy nem túlzók.

Egy erő van, mely ezt a folyamatot föl tudna 
tartoztatni s ez a keresztény vallás, mely mar egyszer 
átalakította a világot. De éppen ez a baj, hogy a ke­
resztény hit fogyatkozott meg napjainkban. Népünk­
nek még csak van olyan, amilyen hite : de azt is 
ostromolja a szocializmus, a rossz sajtó és az urak 
rossz példája. Müveit közönségünk nagy részében 
azonban vagy teljesen hiányzik a vallásos meggyőző­
dés. vagy igen gyenge. Ilyen sereggel nem lehet 
győzni, kételkedő' habozó lelkekkel nem lehet nagy 
tetteket végbevinni, történelmi katasztrófákat meg­
állítani. Ehhez csontig-velőig ható meggyőződés és 
ebből fakadó erő meg lelkesedés kellene.

A kételkedést kell tehát orvosolni, keresztény meg­
győződést kell teremteni. Ezt pedig pusztán szónok­
lattal, társulatokkal, ájtatossági gyakorlatokkal el 
nem érjük, keresztény tudomány nélkül. A gyermeki 
hit ma nem elég a művelt embernek. Ezek már gon­
dolkodnak, vallásellenes tanokat hallanak és olvas­
nak s joggal követelik hitük tudományos igazolását. 
A tudományok számtalan új kérdést vetettek föl, 
melyekre felelni kell, új fölfedezéseket tettek, melyek 
látszólag a hittel ellenkeznek, vagy legalább össze­
egyeztetésük nagyon sok tudást kivan. Igaz, hogy a 
hitetlenség oka többnyire a szív romlottsága. De nem 
mindig. El kell ismerni, hogy mainap a hitnek és

tudománynak problémái vannak, melyek jóindulatú 
és erkölcsös embereket is megzavarhatnak. Az ifjú­
ságba pedig sokszor belenevelik a kételkedést es 
hitetlenséget, mikor még sem elég érett esze, sem 
elég tudása nincsen arra, hogy a vallás nagy kér­
déseiről ítéljen : később pedig sem idejük, sem 
alkalmuk nincs arra, hogy a vallást tanulmányoz­
zák, minek következtében kétségeiket nyílt sebek 
gyanánt hordozzák végig az egész életen. Isten a 
bim, de én nem merem őket elitélni.

Ha tehát azt akarjuk, hogy a kereszténység be­
folyását a magán- és nyilvános életre megtartsa, sőt 
növelje, égető szükség van a hittudomány szakszerű 
művelése mellett a vallási igazságoknak megfelelő 
tudományos földolgozására a művelt világi közönség 
számára, a hit tudományos megokolására. védel­
mére, a hit és tudás összhangjának ápolására. De a 
védekezés maga nem elég. Az apológia a szellemi 
harc fegyvere, melyre szükség van a támadások 
miatt, kivált a gyakorlati tanításban és népszerű 
irodalomban. De harcból nem lehet megélni, ehhez 
alkotó munka sziikséges.S magának az apológiának is 
csak akkor van tudományos értéke, ha mint a papír­
pénz az érclapra, úgy a tudományok pozitív művelé­
sére.szaktudósok tárgyilagos munka jóra támaszkodik.

Azért keresztény tudományt kell teremteni az 
egész vonalon, az összes tudományokba be kell vinni 
a kereszténység szellemét s evégből helyet kell fog­
lalni a hivő keresztényeknek a tudományok minden 
ágában. Ki kell venni részünket a munkából. Régen 
az egyház minden tudományban vezetett; de meg 
is volt az összhang vallás és tudomány közt. Bizal­
matlanul és félénken elzárkózni a tudománytól 
nincs okunk. Szemet hunyni a tudomány eredményei 
előtt, nem használ semmit,sőt veszedelmes. A tudo­
mány halad a maga útján s ha nem megyünk vele. 
dolgozik nélkülünk, sőt ellenünk. Ha kivonjuk 
magunkat a munkából, azt érjük el vele, hogy a 
tudomány mindig jobban ellenséges kezekbe kerül, 
mint ez például az antropoiógiaval. őstörténetem­
mel, bibliakritikával és assvriologiával történt. 
Legjobb hitvédelem a keresztény tudós, aki lelkében 
a tudományt a hittel össze tudja egyeztetni. Többet 
bizonyít a "hit és tudás összhangja mellett egy New­
ton, Cuvier, Secchi, Pasteur, Lapparent, Wasmann, 
mint száz hit védelmi könyv. A kereszténység nem 
penészvirág, mely pincében tenyészik, hanem ter­
mékeny fa, mely csak a napfényben és szabad leve­
gőn tud igazán virulni.

Ha Magyarországban mi a keresztény tudományt 
meg nem erősítjük és föl nem virágoztatjuk, ha az 
intelligenciában öntudatos, szilárd vallásos meg­
győződést létrehozni nem tudunk, akkor hiábavalók 
azon közjogi biztosítékok, melyek ma még a vallást 
és egyházat védik, hiábavaló minden társadalmi és 
politikai szervezkedés, sőt keveset használ a leg- 
buzgóbh lelkipásztorkodás is. A modern szellemi es 
politikai áramlatok sok helyen már elsodorták s 
nálunk is elsodorni készülnek azon közjogi intéz­
ményeket, melyekben bizakodunk; az állam- 
bölcselet már — helyesen-e vagy helytelenül, az más 
kérdés -— kimondta reájuk legalább leplezetten az 
Ítéletet. Társadalmi és politikai mozgalmaink hiú 
szereplések és ártatlan tüntetések, ha gyökerüket a 
katholikus tudomány által megmunkált talajba nem 
eresztik. A külföld példája bizonyítja, hogy ä katho­
likus politikai és társadalmi mozgalom ott legerősebb, 
ahol, mint Németországban és Belgiumban, erőteljes 
katholikus tudományra támaszkodik. Éneikül nincs
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i> vr:u:iu c> i’V'uitsatza semmiféle akciónak, lileven 
:n w/. élet nélkül a lelkipásztor! huzgóság sem 

X..:. : x _i[. \kr a prédikációra I«.'jobban rászorul, az 
nme- a templomban. X hitélet minden virágját, a 
kgi I1'!' ne’, elés gyümölcseit letarolja egy csapásra a 
éxvivíkeiU'S fauvi'x szele, ha a hit és tudomány közt 
ellentét tamad a lélekben. S ha a papsas nem elés 
kép/;.tt, ha nem tudja szellemi egyenrangúságát, sut 

_ . .x tagi.imán fils"bbségét a művelt közönséggel 
e’.ztetu;. ha nem tuti a modern gondolkodáshoz a 

tereli tioz/áferni. tanítását a tudomány nyel­
vi .■ k" sza\ anak a műveltebb körökben kevés 

fnganat'a lesz.
K i/i'ig; intézmények, politikai és társadalmi szer­

ezetek. I.lrpip.is/tnrkodas a magyar egyház épületé-
k pkki'vi. i.itara u< szószuké a hitélet, alapkövei a 

!: r. ik Nvugodtan dicsérjük az Istent e temp­
lom Mii. bízva abban, hogy sziklára van építve. De 

..rr. mm kötik össze a tudomány vas- 
kapesai, ha nem forrasztotta össze annak cementje, 

megr-.-pesztik azokat a földrengések, alá- 
;!vixx.ir.. a vizek, kitúrjak a patkányok s tia nem 
. gvazunk. dniamitot rak az ellenség a falak alá. 
A s/íkht ugvaii megmarad, de összeomlik az épület. 
Mit: .1/ - - 'k fennmaradás isteni Ígéretét csak a szikla 
kapta, turn az épület, csak az egyetemes egyház, 
n. m a magvar egyház.

Ami . : bizonvos, hogv ui világ küszöbén állunk, 
UKilv/'e Isten tudja, mennyi fog átmenni azon intéz- 
inenvvkhöl, melvek nélkül ma a világot szinte el sem 
tudtuk képzelni.’ Hz az új világ.lehet, hogy sok próbál­
gatás us iiánvattatas után. de végre is eszmék és 
elwk szerint, a tudomány alapján fog kialakulni. 
Nein tárgyi igazság alapjait, hanem az alanyi igaz­
ság alapiam amit joggal vagy nem joggal igaznak 
tartanak, vagyis a tudomány állításai, föltevései, 
esetleg tévedései alapiam mert tényleg ezek kor- 
manvozzak az emberek cselekedeteit, nem az isme­
retien vagy el nem ismert tárgyi igazság.

Ma meg az eszmék forrnak, az elvek harcolnak, 
hi'./.ifiai rendszerek, világnézetek küzdenek a létért. 
Hí:'.ink es meggyőződésünk szerint e harcban, ha egy 
ideig más tanok jutnak is uralomra, de végre mégis a 
keresztem" világnézet fog gy »zni. Csak az a kérdés : 
mikorV .Mert nem azért alapította Krisztus a keresz­
tem," vallást, hogy annak igazsága a világ végén 
kitudódjék : hanem hogy mindenkor és mindenütt 
uralkodjék a lelkűken, megvilágítsa az elméket, meg- 
neitiesitse a sziveket, szabályozza a tetteket, kovász 
gyanánt átalakítsa a társadalmat, megenyhítse e 
siralom völgyének nyomorúságát s boldogítsa az 
emberiséget ezen és a másvilágon.

Hogy a kereszténység ezen célját elérje, tegye 
meg mindenki., amit a maga körében a kath. tudo­
mány es irodalom érdekében tehet. Állítsunk tudo­
mánnyá! szembe tudományt, irodalommal irodalmat. 
Pártoljuk a mi tudományunkat és irodalmunkat s 
bojkottaljuk azt. mely hitünket támadja es gúnyolja. 
Becsüljük meg a tudományt : ne legyen az a katho- 
likus közélet hamupipőke e. Becsüljük meg tudósain­
kat : hiszen úgyis oly kevesen vannak s az ellentábor 
részéről úgyis oly kevés méltánylásra találnak. 
Ébredjen már a kathnlikus közvélemény is tudatára 
annak, hogy az igazság kutatasa, védelme és ter­
jesztése. kivált a keresztény vallásnak tudományos 
megokolasa és védelme a legfontosabb és legmaga­
sabb munka, minden kathnlikus intézmény lét jogá­
nak igazolása és minden sikeres kathnlikus mozga­
lom alapja és feltétele.

Individuum tárgyalás a váltószámgépen.
Grube módszerének túlzásait csakhamar felismer­

tek es elhagyták a németek, mert szam-individuum 
csak tíz van s a mi nem individuum, minek azt úgy 
tárgyalni V Azt is belátták, hogy schliesslich wird 
dem Kinde die Gesellschaft allzu gross . De tízig 
kétségtelenül szükséges az. csakhogy a sok tétova 
fejtegetés helyett a műveletek természetes és össze 
nem zavarható sorában, melybe a mellékkérdések 
is beilleszthetők. E sor: A. számlálás, B. össze­
adás (és szétbontás), C. pótkivonás, D. vétkivonás 
(es összehasonlítás), E. szorzás. /•'. szorosztás (t. i. 
részosztas). <}. m éroszt ás, II. reszelés.

Megjegyzem, hogv beszéd- és ért.-gyakorlatnál 
ismertetjük a négy pénzérmét és képmásait a szám- 
gépen, nielvet már e körben kell megszokni a gyer­
meknek. hogy hasznát vehesse tizentúl, amikor 
semmivel sem pótolható. E számgép mellett főleg az 
ujjak, az óraszámok rajza, a 3, 6 és 8 szögű ábrák, 
7-nél Göncöl szekere, 9-nel kilences Matyi, úgy ablak, 
szobasarkok stb. szerepelnek : reszelésnél pedig a 
mérőrűd. Ezek használata ismeretes lévén, a váltó­
számgép mellett csak az órára leszek tekintettel.

Lassúk pl. a 6 tárgyalását: A. Óra után I. 11 ... \'
( élbe fordított kéz 4 és 1 ujja), \' es I külön néven 
hat (VI). Számológépen : 1.2... 5 arany (aztán 
korona nikkel vagy filler). 5 és 1 az ti. A váltón 
párosával 2. 4. ti. A római szám nincs előírva, de 
kitűnő gráf. eszköze a szám megrögzítésnek s a 
gyermek jókor tanulja az órát ismerni. A számoló­
gép pedig az orosz golyók helyett a közéletben is 
leggyakoribb 4 különböző számtesten, a pénzér­
méken szemléltet. Fokozza a tanítás sikerét az 
5-ön túl használható kézigép. Idő, pénz, a két leg­
fontosabb tényező.

B. V I vagy 1 \' az ti, a váltón: 4 2 vagy
2 4 az ti, a helyt éren 3 3 az ti. A 6-nak képzői tehát
1 es 5 vagy 5 és 1, 4 és 2 vagy 2 és 4. 3 és 3. C. Órán
1- et elfödve: V meg hány az X'l V Úgy 1 hány
az VÍV A helytér minden során kirakva b szám­
testet ujja! elválasztom a pótszámokat, kérdve: 
5 hány az 6, 4 hány az ti stb. végig és a váltón
is. Mi az, ami 1, 2 . . . 5-tel több, mint 5, 4 ... I V

[). VI-bői letörlök l-et vagy \"-ot, marad ? ti arany, 
korona, nikkelből kiadok 1. 3, 5-öt, a váltón 2. 4-et,
marad ? Hány az, ami 1. 2__5-tel kevesebb,
mint 6 V

E. A hely téren fölteszek 2-szcr 3 pénzt, lesz 3 3 
az 6 : a váltón előhozok 3-szor 2-t, lesz 2 2 az 4, 
-2 az ti. — 6-szor kapok 1 K-t az 2-szcr 1 három­

szor adva, vagy 3-szor 1 kétszer adva. F. 6-nak a 
fele (helytéren) 3, a váltón 3 párnak a fele 3 drh, 3 pár­
nak vagy 6 drhnak a harmadosztálya 1 pár, vagy 2 
drh. — 2-szcr, vagy 3-szor, vagy 6-szor hány az 6?—- 
G. 1. 2, 3 pénz a 6-ban annyiszor van. ahányszor 
kivonható. 6—2 2 -2 tehát 2 van 3-szor stb.
2- szcr, 3-szor, 6-szor hány van a 6-ban V

H. A métert 6 egyenlő darabra részelni nehéz, 
tehát vagy 3-ra vágjuk s minden 3-ad részt felezünk : 
vagy felezzük s mindegyiket 3-ra osztjuk. Tehát 
1 m.-nek 6-od osztálya mint a félméter. 3-ad osz­
tálya, vagy 1 harmadosztálynak a fele. Most az alsó 
henger 2 darabját előre eltakarván, ugyanezt ismét­
lem a hatos hengeren.

Az is nagy előnye a váltószámgépnek, hogy azon 5 
mindig 34-2, 6 mint 2 ■ 3, 9 mint 3 • 3, tíz mint 2 x 5 
vésődik az elmébe. De óriási haszna csak tizen tű 
fog jelentkezni. Or. Ében Mihály.
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IRODALOM. MŰVÉSZET.
Milyen legyen a jó történelmi tankönyv?

Általános baja a mi tankönyveinknek, hogytöbbé- 
kevésbbé nem felelnek meg annak a célnak, amely 
vegeit írattak.

.Mint majd minden tankönyvvel, így- van ez a főr­
endemmel is. Ezt legjobban igazolhatják azok a 
anitók, akik történelmet is tanítván, igen gyakran 

fé nytelenek jegyzésekkel, javításokkal korrigálni né­
mileg a benne levő hibákat.

Milyen is legyen hát egy jó történelmi tankönyv ? 
Mi legyen az anyag, milyen legyen az előadás módja 
es végül minő legyen a szellem ?

Mert mi is a történelemtanítás egyik fő célja? 
lellemfejlesztés, alakítás. Bár a történelemnek a 
gyermek jellemére való nagy befolyását utóbbi idők­
ben iparkodnak egyesek tagadni, magyarázni; ennek 
igazságát azonban meg nem dönthetik.

Ezen cél érdekében kell, hogy a gyermek lelké­
ben visszhangra találjon az előadott anyag.

Kell, hogy a gyermek az előadás és a tanulás 
alatt beleképzelje magát az eseménybe, lélekben 
együtt legyen a szereplőkkel.

Ott legyen mikor Árpád elfoglalja hazánkat, lássa 
magát is vágtató paripán és szüljék meg elméjében 
a gondolat, hej ha mégegyszer úgy lenne.

Legyen ott Vajk megkeresztelésén, boruljon le ő 
is Szent Istvánnal a/ Istenanya képe előtt, lássa be 
a pártoskodó főurak viszályainak káros voltát a 
hazára nézve. Erezze a csapást, melyet a tatár mért 
ránk és legyen együtt Hunyadival Nándor ostro­
mánál.

Ha ezt a gyermek így mindvégig cseiekszi, ha 
lelke kiszáll a XX. század túlságig modern, reális 
légköréből és visszaszáll abba az időbe, amikor 
Árpádot még hősnek tartották s nem rablóvezér­
nek, mikor még hittek abban, hogy él a magyarok 
Istene s a hazaszeretetei nem tartották bűnnek, ósdi 
elavult fogalomnak, akkor meg fog felelni a tör­
ténelemkönyv is céljának

Ne azt a rideg történelmet adjuk a gyermek­
nek, mely tele van nevekkel, bonyolult események­
kel, számokkal, hanem válogassuk ki ebből azt az 
anyagot, amely legjobban alkalmas a gyermek figyel­
mét lekötni.

Ne a puszta eseményt mondjuk el, hanem öltöz­
tessük azt élénk, szemléltető szavakba, hogy a tanuló 
ne csak azt tanulja meg, hogy Nagy Lajos lennjárt 
Nápolyban öccse halálának megboss-ulására, hanem 
csodálja egyszersmind a királynak önfeláldozását, 
hősiességét, érezze annak nagylelkűségét és büsz­
keségét.

Ha a könyv képes megfelelni ennek a célnak, 
akkor jó.

A történelem, ha helyesen tanítjuk, igenis 
alakít jellemet. Nem leszünk ugyanis Szent Istvá­
nok, Szent Lászlók, Hollós Mátyások, mert ők ma­
guk korszakokat teremtettek, de megtanítjuk tisztelni 
az ősöket, a nagyokat,példát mutatunk arra hogy kiket 
kövessünk, nem azért, mert Pázmányok, Zrínyiek 
akarunk lenni, hanem, hogy jó magyarok lehessünk.

Hogy ez így legyen, arra nem elég a slöjd. 
Mert az a népiskola V—VI. osztályába járó gyerek 
bármikép is iparkodik lerajzolni — szent Istvánról 
lévén szó — Székesfehérvár városát szürke papíron, 
vagy pedig agyagból megmintázni a székesfehérvári 
templomot, sok gyönyörűséget az ilyen történelem

tanításában nem fog találni. Az ilyen történelem­
tanítás minden lesz, csak az nem, aminek lennie 
kellene s legföljebb azt érjük el, hogy a tanuló 
unalmában a szomszédja fejéhez dob egy csomó 
agyagot és így maga csinál egy kis történelmei, 
amely ha esetleg balul is üt ki reá nézve, de mégis 
esemény, mégis olyan, ami érdekesebb a sok ruha 
ki varrásának magyarázatánál.

Ez, kérem, nem történelem tanítás. Az, ha én 
egész éven át művelődéstörténeti előadást tartok, 
ahol tudvalevőleg nem fordul elő a hullával lán­
coló Kinizsi, meg az álnok Cilley — és ahelyett, 
hogy a nevezetesebb események által vázolnám annak 
a kornak gondolkodását, szokásait, megismertetném 
vele nemcsak a hősöket, nemes jellemeket, hanem 
a fondorkodó, hamis embereket is, mondom, ilyen 
tanításnak nem lesz semmi eredménye.

Igenis, a történelemnek nem az a célja, hogy az 
a törvényszerűséget, a Teremtő által megállapított 
természeti törvényeket ismertesse meg, mert az 
emberre nézve megállapított törvényszerűség egye­
dül a folytonos haladás a jobb, a tökéletesebb felé; 
hanem a történelemnek főtárgya a jel leniek, a történe­
lem alakítja a jellemet. Ez utóbbit nem is lehet elvi­
tatni, bármennyire is óhajtanák tán egyesek, ezt nem 
lehet kimagyarázni, ezt nem lehet pótolni semmiféle 
slöjd munkával, mert a jellemfejlesztés példányképet 
kíván, erre pedig szent István király palástja nem elég.

Hála Isten, még nem tartunk ott, amikor a tör­
ténelemnek valódi célja, a lélek s a jellem nemes 
irányba való nevelése ki volna küszöbölve az iskolá­
ból. Még szabad tanítanunk a harcot, még szabad 
mondani az iskolában, hogy Mohácson hány ezer 
ember ontotta vérét azért, mert szerette hazáját. 
Szabad nekik, ahelyett, hogy a Libertás zászlók 
szövésének titkát fejtegetnénk, a kuruckor hőseiről 
is beszélni, előhozhatjuk Rákóczit, pedig neve abban« 
az időben egyenlő volt a vérrel, harccal, de egy­
úttal a szabadsággal is.

Ha majd nem taníthatjuk egyszer a «nagyokat» 
nem ismertethetjük erényeiket s hibáikat, hogy a 
gyermek megismerve a nagy, nemes jellemeket, 
annál inkább kerülje, utálja a jellemteleneket,.akkor 
beszélhetünk a régi pénzekről, ruhákról, mint a 
történelem fő anyagáról. Akkor majd megrajzoltat­
juk a népiskola V. osztályú növendékével szürke 
papiron Székesfehérvár városát és csináltathatjuk 
agyagból a székesfehérvári templomot is.

Addig azonban, míg ez az idő elkövetkezik, csak 
maradjon meg a régi elv. hogy a jó történelmi 
tankönyvnek nem a Teremtő által az emberiségbe 
ojtott törvényszerűségét kell ismertetni, hanem az 
egyéni jellemet kell helyes irányban nevelnie.

Az iiven tankönyv jó lesz. Veil edits László.
* Aj mezőgazdasági háziipar kézikönyve. Skuttéty 
László székesfehérvári gazdasági népiskolai tanító 
ily cinül könyve hivatva van arra, hogy kitűnő szol­
gálatokat tegyen a háziiparral foglalkozó szakembe­
reknek s az ifjúságnak ésföldmivelönépnek egyaránt. 
Különösen azok forgathatják nagy haszonnal, akik a 
gazdasági népiskolában vagy bárhol másutt bevezet­
tettek a háziiparba, mert e könyv kiváltképen alkal­
mas arra, hogy a tanfolyamokon tanult dolgokat 
emlékezetükben megőrizzék. Irodalmunkban úttörő 
ez a könyv s haszna háziiparunkra hamar észreve­
hető lesz. Szövegét nagyszámú ábra teszi szemléle­
tessé. Ara 2 korona 40 fillér. Megrendelhető a Szett t- 
István-Társulat könyvkereskedésében.
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Modern tanítók, modern tanfelügyelők. Szerkesz­
tette : dr. Pataki János kir. s. tanfelügyelő. Ara 4 kor. 
50 fill. A szerző e munkájának könyvpiacra való bocsáj- 
tásava! az volt a célja, hogy az elengedhetetlenül 
szükséges és egészséges viszony előfeltételét meg­
teremtse a tanító és tanfelügyelő között: a kölcsönös 
kötelességek és jogok helyes ismeretével. Munkája 
három részből áll: 1. Ideális célok. Ennek keretében a 
tanító és tanfelügyelő kötelességeiről elmélkedik, 
valamint a tanító és tanfelügyelő viszonyáról is ír 
nehativ o'dalon kevés tartalommal. «Az egyházi tan­
felügyelet egészséges pótlására a járási vagy más 
alkalmas tagozatú állatni tanfelügyelet szervezendő. 
-V.eggvő/odesem szerint ez a szeparáció életbevágó 
érdeke az igazán evangéliumi szellemben élő egy­
házainak, melyek nem uralkodni, de a lelkek üdvé­
nek szolgálni akarnak.* Néhány német citátumot is 
k ■ I mire ellet citátumokat éppen nem volna 
nein z gyűjteni — melyekkel erősíteni akarja állás­
pontját az is Kólának az egyháztól való fokozatos 
elvétemre. Végül oda konkludál: «A helyi tanfel­
ügyelet (plébános, esperes-tanfelügyelő) az egyház 
vs ískohi egyforma érdekében teljesen kiküszöbö­
lendő. mint célszerűtlen és sok jogellenességgel és a 
tanítóság gyakori erkölcsi kárával járó intézmény». 
A kis hamis elég; jól tud fogalmazni, hogy a tanító­
ság el tetszetőssé tegye az iskola és egyház szét- 
v.-tlas/tasának eszméjét. Pedig hát arról sem tudunk 
-lkat, hogy Pataki uram, a doktor úr hány évtize­
det töltött az elemi iskolában ? Miféle tanítói kvali- 
lást.'k révén lett tanitóvezér ? Ezen igazán irodalmi 
/'öiigéjén» kívül hány pedagógiai művet írt ? Mint 

tanítóegyesületi elnök (ha lett volna) mennyiben 
tere.te a ügyeimet a tanítók közhasznú munkájára ? 
A kérdéseknek egész sorára kérhetnénk választ a nem­
zetül itdogitó pedagógiai reformátortól s ha a felele­
teket összevetném az ő elméletével, menten ott hagy­
hatná a nenteshivatású tanfelügyelői állást! í)e 
hiszen a fődolog izgatni a tanítóságot az egyház ellen. 
Ismerjük a Hufrichter-íéle elméleti ciankáiipiruIá­
kat. Szép a doboz, édes ostyában van a halálthozó 
méreg. Az egyház is köszöni a tanfelügyelő úrnak 
szép szavai! az evangéliumi egyház dicsőítéséről, 
de azért csak a maga utján jár tovább is. II. Gya- 
k■■•■lati elvek. Itt az 1S76. évi XXVIII. t.-c. 5. §-át 
és a tanfelügyelői lhasításokat közli. Ili. Az 1907. 
évi XXVII. t.-c. végrehajtásával foglalkozik. Az egész 
n.i: nnndíiss/e P>9 oldalra terjed. Nem sok újat 
rrs md drága pénzen s a tartalomnak a hangzatos 
címmel éppen semmi nexusa sincsen. Ha azonban 
vállalkozna kiadó a két utóbbi fejezet olcsó kiadá­
sára, a tanítóság örömmel fogadná azt. Urbánvi.

Koppány vezér. Ifjúsági drama két felvonásban
Bakonybéii remeke. Irta : dr. Platz Bonifác. ...
Ara -tó fillér. Dr. Platz Bonifác ifjúsági színmüve új 
vonatkozásban mutatja be a liliomlvlkü herceget : 
mint a hősiességnek, a középkori lovagiasságnak 
virágát, ideálját. S mikor jellemében az életszent­
ségét s a hazaért való fáradhatatlan, önfeláldozó 
tevékenységet a legszebb harmóniában tünteti föl, 
hisszük, hogy megtalálja az utat a mai ifjúság leiké­
hez is s azzal a hévvel, mely az egészen eíömlik, az ő 
szivüket is fúlgyullasztja a szentség szeretedére s a 
hazáért való kitartó, elszánt munkásságra. A kis 
színmű után egy kedves lírai kép következik : Szent 
Imre magasztos társalgása nevelőjével, Szent Gellért- 
tcl s Isten után vágyó lelkének kiáradása a bakony­
in-li csendes magányban. Mindkettő tárgyánál, stílu­
sánál fogva egyaránt alkalmas arra, hogy a Szent

Imrc-íinnepek programmjába belekerüljön. Az elő­
adás jogát a székesfehérvári cisztercita-rend főgim­
názium Mária-kongregációja bármely intézetnek 
megadja, amely a füzetből legalább tíz példányt 
rendel. Az énekek litografált zenéje 40 fillér.

Kontor egyházi és világi zenemüveinek második és 
harmadik kiadása alkalmával, úgy a főtisztelendő papság, 
mint tisztelt kartársainknak a következőket ajánljuk figyel­
mükbe. « Hazafias Mária-dalok» III. füzete 3 kor., «Mária- 
dalok» VI. füzete 2 kor. Karácsonyi pasztorále D-dur 
III. füzete 1 kor. «Ünnepi präjudiimiok» az összes hang­
nemekből 4 kor. «Miatyánk és Üdvözlégy» 2 kor. «Üdvöz- 
légy» kicsi alakban 50 fillér. «Zichy quarteit- 1 kor. 
Iskola igazgató névnapjára 4 szólamú gyermekkar 1 kor. 
«Ábrándok Álmok - 12 magyar dal 3 korona. «Király­
asszony kertje* 12 magyar dal 3 kor., megrendelést kér 
Kontor Elek kollégánk, Budapest, VII., Thököly-út 42

HÍREK
Gróf Széchényi Miklós győri püspök és az Orsz 

Kath. Tanügyi Tanács. Gróf Széchényi Miklós győri 
megyés püspök a következő levelet intézte az Orsz. 
Kath. Tanügyi Tanács elnökségéhez :

Köszönettel vettem az Országos Katholikus Tan­
ügyi Tanács legutóbbi közgyűlésén hozott abbeli ha­
tározatáról szóló szives értesítését, hogy engem v. b. 
t. tanácsosi kinevezésem alkalmából üdvözöl. Min­
denkor értékes munkatársaknak tekintettem a derék 
tanítókat és ezen meggyőződésemből kifolyólag nem 
mulaszthatom el és nem fogom elmulasztani az alkal­
mat. hogy ahol a szükség úgy kívánja erkölcsi, szel­
lemi és anyagi érdekei kért mindenkor síkra szálljak.

Jól esik hallanunk főpásztoraink ajkáról annak 
biztosítását, hogy a katholikus tanügyre mostanában 
következő nehéz időkben mindenkor érdekeink mel­
lett erősen fognak megállani. Sohasem volt erre oly 
nagy szükség mint éppen napjainkban, mikor a ka­
tholikus iskola ellen ellenfeleink minden oldalról a 
legkíméletlenebb támadásokat intézik. Könnyű lesz 
azonban ezeket a támadásokat tel jes diadallal visz- 
szavermink, ha a katholikus tanügy minden ténye­
zői fent és alant egyképen megteszik köte­
lességüket. Hogy nincs okunk az aggságoskodásra, 
arra íme fényes példa az illusztris győri főpásztor 
levele, azé a főpásztoré, aki eddig is mintaszerűvé fej­
lesztette egyházmegyéjében a katholikus tanügyet s 
aki a jövőben is a legfokozottabh mérvben fogja tá­
mogatni a katholikus tanításügyet.

Katholikus tan tők magyarosító munkája. Vesz­
prém vármegye közönsége a nemzeti fejlődés és 
magyarosodás érdekében, tekintettel arra, hogy a 
vármegyében több községben még mindig laknak 
vegyesen tót és németajkú állampolgárok is, minden 
évben az előző év folyamán a magyar nyelv terjesz­
tése körül érdemeket szerzett néptanítók között a 
királyi tanfelügyelő és a járási főszolgabírók meg­
kérdezése és javaslata alapján 21 darab aranyból 
álló összegen tíz jutalomdijat oszt ki s e díjakat a 
regi nemesi fölkelési, most nevelési célokra szolgáló 
vármegyei alapból fedezi. Ez idén e jutalomdíjakat 
a következő néptanítók nyerték : Az I. díjat 3 drb 
10 koronás aranyat. Eplétiyi János sók ti ti rom. kath. 
tanító, a 11. díjat 3 drb 10 koronás aranyat: Zatkalik 
Erzsébet bakonycsernyei rom. kath. tanítónő, a 
III. dijat 3 drb 10 koronás aranyat Rmnschaz János 
kislödi róm. kath. tanító, a IV. díjat 2 drb 10 koronás 
aranyat Bálint Sándor németharmanyi róm. kath. 
tanító, az V. dijat 2 drb Irt koronás aranyat Grabler
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Rezső tótvázsonyi róni. kath. tanító, a VI. díjat 2 drb 
II koronás aranyat. Bakonyi József nénietturii róni. 

kath. tanító, a VII. dijat 2 drb 10 koronás aranyat 
Balassi: Irén törökberéndi róni. kath. tanítónő, a 
X III. dijat 2 drb 10 koronás aranyat Taubl Vendel 
bakonynánai róni. kath. tanító, a IX. díjat 1 drb 

1 <» koronás aranyat Rdccskcy l'vrenc ácsteszéri róni. 
,ath. tanító és a X. díjat I drb 10 koronás aranyat 
Bettiid Ödön magyarpolányi róni. kath. tanító. 
Mindannvian veszprcmvárniegyei katholikus tanítók, 
amely kathnlikus tanítóságnak köszönhető, hogy ma 
nár az idegenajkú fiatalabb nemzedék minden tagja 
jnl beszél magyarul es hogy már évek óta Veszprém 
varmegye a legelső az ország vármegyéi között 97 
százalékkal az iskolába járó és írni és olvasni tudó 
tankötelesek száma tekintetében.

Arcképes igazolványok megújítása. Számtalan 
kartársunk fordult hozzánk azzal a kérdéssel, 
hogy miféle eljárás követendő a már meglévő, 
arcképes vasúti igazolványok megújításánál? 
Abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy 
kartársainknak elméleti útbaigazítás helyett azzal 
az örvendetes hírrel szolgálhatunk, hogy a 
Szent-Istvdn-Társulat igazgatósága éppúgy, 
amint az igazolvány kéréséhez szükséges nyom­
tatványokat ingyenesen bocsátotta a katholikus 
tanítóság rendelkezésére, most a megújításhoz 
szükséges kérvényt is kinyomatja és hasonló­
képpen teljesen ingyen fogja minden egyes kar- 
társunknak kérésére megküldeni. A nyomtatott 
kérvény minden tekintetben teljes felvilágosí­
tást és útbaigazítást ad az arczképes igazol­
ványok megújítására vonatkozólag. Arra azon­
ban figyelmeztetjük kartársainkat, hogy a nyom­
tatványok kérésekor határozottan jelöljék meg, 
milyen nyomtatványt kívánnak: az arcképes iga­
zolványnak első ízben való kéréséhez, vagy pedig 
a már meglévőnek megújításához szükségeset ?

Kitüntetett tanító. A francia siketnéma vagy visz- 
szamaradt gyermekek tanítását és pártfogását, fel­
karoló egyesület, melynek alapítója Grosselin Ágos­
ton, a fonomimika feltalálója, Ghimessy János lévai 
róm. kath. tanítót díszoklevéllel és bronzéremmel 
tüntette ki azon alkalomból, hogy nevezett tanító a 
fonomimika alapján egyik siket tanítványát beszélni, 
olvasni, írni és számolni megtanította. A fentemlí- 
tett pedagógiai egyesület évi jelentésében behatóan 
és dicséreten emlékezik meg általában a lévai taní­
tókról, kik Grosselin Emillel, a fentjelzett egyesület 
elnökével a fonomimika felkarolása és kezelése 
ügyében élénk levélváltásban állanak

Gyermekek a korcsmában. A legtöbb varmegye 
példájára Györtnegye szabályrendeletet alkotott a 
gyermekek korcsmázása ügyében. A tizenöt évesnél 
ifjabb gyermekeknek szigorúan megtiltja a szabály- 
rendelet, hogy korcsmái helyiségekben időzzenek. 
Széchényi Miklós gróf püspök körrendeletben utasí­
totta a megye papjait és tanítóit, hogy a szabály­
rendelet ellen vétőket múlhatatlanul jelentsék föl 
a szolgabirói hivatalban.

TANÍTÓEGYESÜLETEK köréből.
A Lévavidéki róm. kath. népnevelők egyesülete 1910- 

nov. 3-án Aranyosmaróton rendes közgyűlést tartott. 
A megyeház terme zsúfolásig megtelt az egyesület tagjai­

val és érdeklődő vendégekkel. Mintegy 300 pedagógus 
vett részt a gyűlésen. A bíboros hercegprímás képvisele­
tében Ouzsvenitz Vilmos h. íőtanfelügyelö, a vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium képviseletében pedig Tom- 
csáitvi János kir. tanfelügyelő jelent meg. A vármegye 
részért)! Majláth István alispán tisztelte meg a közgyű­
lést megjelenésével. Báihv László lévai prépost-plébános, 
a népnevelők egyesületének érdemes elnöke, magas szár­
nyaláséi megnyitó beszédében rámutatott azokra az áram­
latokra, amelyek úgy az egyházra, mint az államra a leg­
nagyobb mértékben károsak. A közgyűlésnek három 
kimagasló pontja volt. Totncsányiné Czukrász Róza 
i<Az olvasás-tanítás módszerének fejlődései) elmen tartott 
rendkívüli tanulságos felolvasást, összefüggésben a köz­
gyűlés előtt tartott gyakorlati tanításával, ahol a sajat 
fonomimikás módszerét mutatta be. Tomcsányi János 
Barsvármegye kir. tanfelügyelője Jaross Ferenc lévai 
igazgató-tanító 40 éves munkásságát méltatta. Az ünnepi 
beszéd végén átnyújtotta a jubilánsnak a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter elismerő leiratát. Guzsvenitz Vilmos 
főegyházmegyei h. fötanfeiügyelő, a bíboros hercegprímás 
meleghangú leiratát adta át szép beszéd kíséretében. 
.4 közgyűlés megütközéssel emlékezett meg a «Magyar- 
országi Tanítók Szabad Egyesületének» inmorális törek­
véséről. Állási foglalt a népnevelők egyesülete a «Magyar- 
országi Tanítók Országos Szövetségének» abbéit határo­
zata ellen, hogy a tanítóképzést és a tanítóképesitést az 
egész vonalon államosítsák. Ezt durva támadásnak tartja 
'a tanszabadság ellen és ezeréves történelmi fejlődésünk 
iránya ellen. Az egyhangú lelkesedéssel elfogadott hatá­
rozati javaslat ez : «A Lévavidéki Róm. Kath. Népneve­
lők Egyesülete» a «Tanítóegyesületek Országos Szövet­
ségének« f. évi augusztus havában a népiskolai tanítók 
és" tanítónők képesítése tárgyában hozott határozatát 
a legnagyobb mértékben rosszalja, azt elitéli s a leg­
határozottabban tiltakozik az ellen, hogy e határozat a 
tanítók egyetemének akarata gyanánt reklamoztassék. 
E határozatról az Országos Katholikus Tanügyi Tanácsot 
azzal értesíti, hogy az az ország összes kath. lanítóegye- 
sületeit hasonló határozatok meghozatalára hívja fel. 
A közgyűlés Vaszary Kolos hercegprímást^ és Zichy 
János gróf kultuszminisztert táviratilag üdvözölte.

TÁJÉKOZTATÓ.
Tanítói járandóságok kiszolgáltatása. (Érdeklődő.) Az 

1907. évi XXVII. t.-c. 6. §-a mondja: A községi és hit­
felekezeti tanító készpénzfizetését az iskolafenntartó 
köteles havonkint vagy évnegyedenkint elötegesen ki­
szolgáltatni. Az utasítás 10. tj-a előírja, hogy a ki­
szolgáltatás módja, az esedékesség ideje a díjlevél­
ben megállapítandó. A lakásbért a fenntartók évnegye- 
des előleges részletekben szolgáltatják ki. tehát az 
is a készpénzfizetés fogalmába tartozik. — Lakás. 
(S. Gy) Az 1907. évi törvényhez kiadott utasítás 
2. §-a azt mondja: A természetben adott lakást és tar­
tozékait az iskolaszék tartozik használható állapotban, 
illetve jó karban tartani. A 4. §. második bekezdése meg 
azt mondja: A tisztes lakás alatt az értendő, hogy a 
tösvény 2. § ában említett helyiségek nem csupán szám­
szerűleg biztosítandók, hanem az egyes szobák méretei 
sem térhetnek el a helyi viszonyoknak megfelelő átlagos 
méretektől, továbbá, hogy a lakás az egészségügyi kö­
vetelményeknek is megfelelő legyen. — Másvallású szülők 
iskolaadója. (Sz. S.) Az 1S68. évi XXXV1I1. t.-c. 45. í-a 
kimondja, hogy ott, ahol más iskola nincs, a másval­
lású szülők gyermekeiket a létező hitfelekezeti iskolába 
járatják és szüleik ezen iskola költségeihez ugyanazon 
módon és arányban járulnak, mint azon hitfelekezet 
tagjai, mely az iskolát fenntartja. — Iskola fejlesztése. 
(Sch. J.) 1. Ha a község vagyoni ereje megbirja. még 
egy tanterem építendő. Kérjenek támogatást a Kath. 
Magyar Iskolaegyesülettől. A kérvény az egyházi hatóság 
útján mélt. Qiesswein Sándor prelátus-elnök úrhoz inté­
zendő Budapest, VHL, Szentkirályt-u. 2S. 2. Köteles be-
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5 -.'ll 't is a tanköteleseket. Terményben 
járandóság készpénzben is fizethető. A piáéi ár veendő 
.lap ■ Testi fenyítés. (M.) A testi fenyítés az. adott 
r-erben mell. vitető lett volna. Egy csepp szeretettel 
többet érőnk el. mint nem tudom, mennyi veréssel. Még 

vt réshez szokott gyermek is észreveszi a különbséget 
sál i és iskola fegyelme között, ha a tanító öt szeli- 

:e:t és vsagosan fegyelmezi s az ilyen gyermek lelkében 
. >nztámad az iskola és a tanító iránt. S ha ezt 
•V : < tskvir soha ser. lesz szükségünk a gyermeket és 
•rag itHst leald/ó botra. Térjen napirendre az eset felett. 
K i- j: , rrverr. var. méh védi a tanító fegyelmezési 

gri: - ez eset-ven súlyos testi sértésről szó sem eshet!k. 
or r go- dg;, elintézhető az. iskolaszék előtt, 
rrteri járulék. íR.J.r Az ősi területen levő azon tanítói 

run zz artézi járulékot a fenntartó fizeti. De a 
;-r<:ra- t \ ísszkereseti fog illeti meg ezen költségek éré­

ig o o-i veiben, ha a tanító javadalmát képező földek 
orz-.z oly mérv.: többletet er el a szabályozás által. 

1 g megáilapíiotr fizetését túlhaladja. (Vall.- és közokt.
o jíj rendelet.) Földek bérlete. A tanítói

r! e * .: az iskolaszék hozzájárulásává! es az egyházi fő- 
." - g • ráhagyásává! adhatja bérbe. A bérösszeg a 

,o leve": v: ■■ r- éror te'tes összegében a tanítót illeti meg. 
X .zij'tvrdvn tnegallapftott összegen alul is kiadható, 
o e.z veiben ni dinévé! veendő fr! es a hiányzó összeg 

.. ód' o- esetben .riamsegeiy útján pótlandó. A tanító 
;-oV"de!:nehen történ: változásokat az iskolaszék hivatal- 

■ r a kit. tanfelügyelőnek. Korpótlék. 
fi ■ Az ad« " esetben az iskolaszék jegyzőkönyvi ha­
rc ■ :rn livklcse'. •! r: kérvény adandó be a vallás-

-i.n.i-ng*. i minisztériumhoz, hogv évötödös kor-
• t -elvileg: á".,m .-In-Ivére mahassék ki 2. igen.

1 dél va-: • is megadta a ked.vezinényt. Kérelmezze. 
Korpótiék. (h.) 1. Visszamenőleg a korpótlékot
rém kére'm.ezheti. Egyidejűleg kellett volna azt is kér-

a lehetőség meg volt adva. Kz év július havától 
■reg.deli 2. A kér: vagy a kertpótlék megilleti függet­
lenül n fizetési«' 1 és a komótléktól. Nyugdíjba be­
számítható jövedelem. (I. /./ Az 1-907. évi törvény 
o Ír: p - a n a kántori jövedelem kiegészíti a tanítói fizetést 

rí -"rónáig. A korpótlékkal l;200 korona a nyugdij-
• «grchsága és nem lehet kevesebb. Minden további 

oj'oo-, növel: a nyugdíjba beszámított jövedelmét.
Államsegély, ifi. t. //igény.) Ha az iskola még állam­
segélyben rém részesült, akkor a korpótlékot kérő folya- 
r ».idisho? mindazon mellékletek csatolandók, amelyek 
az államsegélyt kérő folyamodvány mellékleteiül elő van- 
nak in a. Az LöUT. évi XXVII. t -c. és utasítás megren­
delhető« a ", Air. alrminyimuiaban I.. Vár, vagy a Szent- 
lován fársu'at könv. kereskedésében IV., Kecskeméti-u. 4. 
Ara -a r. 2 fillér. Lakás. A törvényben előírt két­
szobás runs és rrt 1 ékhelyiségei avagy a 200 kor. lakás- 
■ 'ér megák' i. X'őszamemMeg csak 1910. év július havá- 
1« - A serrlh iméiiy: i- kérje A törvény ellen az iskola­
szék nem hozhat határozatot.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
K j. ". Minden esetre az iskola bélyegzőjével kell 

lebélyegezni 2. A pléb.-igazgafó őrzi az iskoiapecsét- 
jét. 3 X lennünk, köteles beszerezni. 4. Olvassa el 
az Hasítást. — S. |. Sürgesse meg ismételten. - . Bala­
ton. > I. igen. fizet. 2. Az illető községi elöljárósághoz 
hivata.ból .tjginak át. 3. A közigazgatási bizottságnál 
sürgesse az elintézést. W. J. Forduljon alapszabály- 
mintáért a kath. egyesületek orsz. szövetségéhez. Buda­
pest. IV., Szent-Ferenciek épülete. — Cs. B. 1. Kö­
teles saját osztályát szentmisére vezetni. 2. Nem kö­
telezhető lemondásra. Csak fegyelmi utón mozdít­
ható el. 3. Saját jövedelme után megróható községi 
adóval is. Kétszeresen számít az összesített adó. 
Csak ott választható meg. ahol lakik. — T. 1. A köz- 
igazgatási bizottság kérdezett határozatát az illetékes 
szolgabir« í hivatalnál megismerheti. P. J. Ha a 
nyugdíjintézet tagja, akkor nyugdíjra jogosult. A sze­

mélyi pótlékra a kir. tanfelügyelőség tesz előterjesztést. 
Mint nyugdíjazott tanító nem kérheti a pótlékot. — 0. P.
1. Az iskolaszéki elnök űr bejelenti a személyi változást 
a kir. tan fel ü gyei őséghez. Az államsegély átutalása hiva­
talból történik. 2. A kiegészítésért az iskolaszék adja be 
a kérvényt. Mellékletek : díj levél, oklevél és a kinevezési 
okmány, iskolaszéki határozat. C. R. 1. Az osztály­
tanítók sajat osztályaikat vezetik a szentmisére. 2. Nem. 
3. igen. 4. Ahol lakik S. G. 1. Forduljon a kath. 
egyesületek országos szövetségéhez Budapest. IV.. Feren- 
ciek-épülete. 2. Igen, lehet. B. J. Levélben feleltünk.
A. J. Az iskola bélyegzőjével. Ezt az iskolaszék készít­
teti el. A nyomtatványokat is a fenntartó adja. T. I. 
Türelemmel be kell várni az államsegélypótlék ki utal­
ványozását. — B. I. A választ megadtuk. V. J. Csak 
a tanüggyel összefüggő ügyekben adunk válaszokat. - 
N. N. 1. Az egyházi főhatóság megbízásával kötelezhető.
2. A hitoktatást a plébános, vagy helyettese, a hitoktató 
látja el. 3. Külön díj nem szedhető. 4. Az illetők iskola­
széki tagságát az említett körülmény nem befolyásolja, de 
eljárásuk nem helyeselhető. S. J. I jbói szerelje fel 
a kérvényt. M. M. 1. Csak a megerősítés napjától 
számít a szolgálati idő. 2. Megjelenni köteles, de 
csak akkor, ha meghívást hapcit. D. I. 1. Ha külön 
kötelezettség a lemondást illetőleg a választási jegyző­
könyvben nem köti, akkor évközben is eltávozhat a 
megfelelő lemondás után. Csak akkor mondjon le, ha új 
állasára a kinevezési okmányt megkapta. 2. Igen. köte­
les. 3. Forduljon egyik középiskola igazgatóságához fel­
világosításért. B. K. fia nincs kitéve a pályázatban, 
hogy <• tanítónők is pályázhatnak , akkor a hirdetett 
tanítói állásta csak férfi tanítók pályázhatnak. Ez a vilá­
gos értelmezése a hirdetésnek. Sz. K. Intézkedünk.
1. J. Igen, felterjesztendő iáttamozás végett. R. K. 
Tudóinkkal a hitfelekezeti tanítók is részesültek meg­
felelő 11 o-ban személyi pótlékban. S. J. A belépés évétől 
kezdődik a tagsági kötelezettség is. B. M. Az igazolás 
szükséges. — B. K. 1. Forduljon az illető tanfolyam igazga­
tóságához tájékoztatásért. 2. Csak azok az okleveles tanítók 
élvezik a kedvezményt, akik rendszeresített állást töltenek be. 
A joga ezzel megvan ahhoz, hogy a nyugdíjintézetnek 
tagjává lehessen, ha kora miatt még nem is volna fel­
vehető. — M. I. Miután az osztályok népességét nem 
közölte, igen nehéz szakszerű véleményt adni. N. P. 
Az eladott szalma és egyéb ára 5,u részben önt illeti meg.— 
X. Forduljon az iskolaszékhez és kérelmezze az udvar 
bekerítietését. Rendes. Adják be a kérvényt és in­
dokolják a késedelmezést. 0. G. 1. Kérjen egy évi sza­
badságot az. egyházi föhat« ságtól. Mellékelje az orvosi 
bizonyítványt. 2. A helyettesilés iránt is kérjen intézke­
dést. Az egyházhatósági szabályok határoznak a döntés­
nél. 3. Ha ideiglenesen nyugdíjazzák, akkor jelenlegi 
állását elveszíti, mert azt be kell. hogy töltsék. 4. A fenn­
tartó fütteti és tisztogattatja a tantermeket. 5. Nem sza­
bad. R' Igen. G. M. Kérjen útmutatást az egyházi 
főtan felügyelőségtől. H. J. 1. Köteles befogadni a 
Ili. osztályba, vissza nem tarthatók. 2. Csatolják a leány 
Ill ik teljes leány vagy fiúosztályt a Il ik osztályhoz. így 
megoszlik a tanulók száma. 3. Csak 26 órára" kötelez­
hető. 4. Köteles a III —IV. oszt. tanítani, ö. Fizetése nem 
lehet kevesebb az H)07. évi XXVII. t.-cikkben megálla­
pított illetményeknél. 0. Nem kérhet. ... P. Gy. Fordul­
jon az illető lap kiadóhivatalához, Budapest. IV., Molnár­
utca 31. szám. — V. F. R'zzunk a jobb jövőben. H. J. 
Igen, tartozik. h. I. Küldjék be az illető minisztéri­
umhoz. G. J. Budapest. K. M. Köszönet az érdeklő­
désért. Az előjegyzést megtettük. M. M , M. E„ N. B. 
Sz. J., V. J., M. M. Levél ment.

Tartalom, üuzsvenitz Vilmos Katlioükus tanítói egyesületek 
es a Tanítók Országos Szövetsége. — .4 X. .kathoükas 
nagygyűlés. Székely István ár.: A tudomány hatása az 
eletie. — then Mihály ár. : Individuum tárgyalás a váltó- 
-zámgepen. — Irodalom, műrészét. Velledits László. Milyen 
legyen a jó történelmi tankönyv? — Hírét. — Tanító­
egyesületek köréből. — Tájékoztató. A szerkesztőség 
üzenetei.
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PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmeit, püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép- 
iktatási intézetek pályázatainak a nNép­

nevelő »-ben való közzétételét.

KIADÓHIVATAL :

Szent-lstván Társulat Budapest.
A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE :

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 filler. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek dija előre lefizettetett

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Reklamációkat csakis 8 napon belül veszünk 
figyelembe. Későbbi pótlásokat példányonként 30 fillér beküldése ellenében teljesítünk.

Esztergomi érseki megye.
Nagyülésen (Bars m.) kántortanítói állás betöltendő. 

Javadalmazása : törvényszabta lakás, földjövedelem, ter­
mén vek és egyéb járandóságokból 558 kor. 56 fillér, 
államsegély és tandíjkárpótlás 576 kor., énekes misékért 
Ü) filler, kis temetésért 72 fillér, felnőttek után 1 kor. 

■i fillér stólát kap. Tót nyelv tudása megkivántatik. Köt­
elessége a mindennapi és ismétlőiskolások tanítása és a 

kántori teendők végzése, plébánosa utasítása szerint. 
Személyes megjelenés a kántori próba miatt. A választás 
.701'. 24-én. Kérvények Margarin István plébános címére 
küldendők Nagyülésre (Bars m.). u. p. Tenyőkosztolány. 
\z állás azonnal elfoglalandó. 1359 2—2

Ban kai fiókegyházi magyar-tót tannyelvű róni. kath. 
kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalmazása: 
:ét szoba, konyha, kamra és többféle címen az engedé- 
ve/ett államsegéllyel 1000 kor. Stólajárandóság szokás- 
og szerint meg van állapítva. Választás november 24-én 

délelőtti 10 órakor. Kérvények a ban kai (u, p. Pöstyén) 
skolaszékhez küldendők. 1340 2—2

A cNépnevelő» 45. számában hirdetett nyitra-kom- 
átlii rom. kath, elemi népiskolai férfitanítói állásra a 

•lalyázat ugyanazon feltételek mellett november hó 27-ig 
neghosszabbíttatik. Mellékjövedelemre is van kilátás. Az 
iskolaszék 1385 1 — 1

A rózsavölgyi (Pozsony tn.i via Nagyszombat róm. 
<ath. kántortanítói állomásra november 2S-ára pályázatot 
íirdetek. A kántortanító javadalmazása az 1908. április 
21-én felvett és közigazgatásilag helyesbített javadalmi 
jegyzőkönyv szerint 1239 korona 95 fillérben lett meg­
alapítva, "a tényleges jövedelem azonban valamivel 
lagyobh. A pályázat feltételei a rózsavölgyi plébánia- 
aivatálnál a hivatalos órákon belül megtekinthetők. 
Pályázni szándékozók, kellően felszerelt folyamodványai- 
Kat Berczely Kén oly plébános iskolaszéki elnökhöz küld­
jék be, november 25-ig. A választás délután 3 órakor 
og november 28-án megejteni!. Személyes megjelenés 
feltétlenül szükséges. 1378 1 1

Koros (Nyílra m.) róm. kath. kántortanítói állásra 
pályázat hirdettetik. 1. Tisztességes lakás, 5 magyar hold 
szántó és megfelelő házikert, 59 pozs. mérő párbér, 
3 ürméter hasábfa, uradalomtól 2 pozs. mérő gabona, két 
.zekér tüze tőfa, templom pénztárából 28 korona, alapít­
ványokból 56 korona, stóla átlag 200 korona, tanítói fize­
tés a községtől 600 korona, gazdasági ismétlőiskola taní­
tásáért 100 korona. Kívántatik a szokásos kántori és tanítói 
kötelességek becsületes teljesítése, vallásos^ és hazafias 
irányú működés, épületes ügybuzgóság. Pályázni lehet 
november 29-ig amidőn, reggeli 10 órakor tartandó or­
gona- és énekpróba után. a választás is meg fog ejtetni. 
2. Ugyanezen iskolánál, ugyanazon határidő mellett, egy 
osztálytanítói állás is vár betöltésre. Járandósága: egy 
szoba, '.'4 holdnyi kert haszonélvezetének ellenértéke 
20 korona, 8 ürméter hasábfa, készpénzfizetés a törvé­
nyes 1000 kor. Pályázhatnak okleveles róm. kath. tanítok 
és tanítónők. Iskolaszék. '377 1 — 1

A székelyfalvi (Pozsony ni. róm. kath. népiskolánál 
üresedésben lévő kántortanítói állásra pályázat hirdettetik.

Javadalma: a község pénztárából 1000 korona, mely ősz- 
szegre legutóbb a község képviselőtestülete által emelte­
tett fel s jelenleg további rendezés alatt van. Három 
szoba, konyha, kamra, istálló, fasz in és ól, három kát. 
hold szántóföld, 180 Qöl házi kert, 14 ürméter puha 
hasábfa, gnbunaváltság fejében 93 kor. 45 fillér, stóla­
jövedelem 250 korona, ostyasütésért 20 korona, egv 
szekér széna. Kötelessége : a tanítói és kántori teendők 
teljesítése. Tanítási nyelv magyar-tót. A kellően felszerel' 
folyamodványok november 27-ig bezárólag beadandók. 
A később érkezettek figyelembe nem vétetnek. Választás 
29-én délután 4 órakor ejletik meg ének- és orgona­
próbával. Kérvények a székelyfalvi (u. p. Morva Szent- 
János) róni. kath. iskolaszéki Elnökségre cimzendók. Dobsa 
Mihály iskolaszéki elnök. 1387 1—1

1. Zsitvabesenyőn törvényes javadalmazáséi katholikus. 
tanítói állás töltendő be. Választás november 26-án. 
Iskolaszék.

2. Az 1907. XXVII. t.-c. 2. §-ának Ili. bekezdése
szerinti segédtanítót alkalmaznánk a zsitvabesenyöi kath. 
iskolához, havi 75 korona és bútorozott szobából álló 
javadalmazással, május végéig. Felvilágosítást ad : Veszély 
István. 1395 1—1

Egri érseki megye."

Apczi (Heves m.i iskolaszék tanítói állásra pályázatot 
hirdet november 29-ig. Választás 30-án állás azonnal el­
foglalandó. Fizetése hitközségtől ,320 kor., kert illetmény 
20 kor., egy szép, nagy szoba. Államsegélyből 6*0 kor. 
Kötelessége reábizott osztályokat ismétlőiskolával tanítani, 
gyermekek templomi felügyelete, kántort szükségben 
helyettesíti. Pályázatok plébániai hivatal Apcz küldendők.

1371 i — 1
Hevesvármegye Visznek nagyközségben nyugdíjazás 

folytán megüresedett róm. kath. kántortanítói állás be­
töltésére pályázatot hirdetünk. Javadalmazás: 1. Termé­
szetbeni lakás melléképületekkel. 2. 23 kai. hold fúld, 
melynek adóját és vizszabályozási költségét a haszon- 
élvező fizeti. 3. Párbérből körülbelül 800 korona. Meg­
jegyeztetik, hogy a párbérügy rendezés alatt áll. 4. Stola- 
jövedelem 250—300 korona. 5. A polgári községtől 
deputatumok címén 168 korona. 6. A törvényszerű fiz-- 
téskiegészítés és korpótlék államsegélyként biztosíttat!-:. 
Kötelessége: Az iskolaszék által kijelölendő osztályt 
vezetni, s a kán torság minden ágát végezni. Okmányolt 
pályázati kérvények december 15-ig adhatók be az iskola­
székhez, Választási határnapul december hó 20-ik nap­
jának délelőtti 11 órája tűzetik ki. A kötelező énekpróba 
ugyanazon napon tartatik, de a pályázók előző ünnep- 
és vasárnapokon is megjelenhetnek ebbeli tehetségük be­
mutatására. A megválasztott állását 1911. január 1-én 
tartozik elfoglalni. Csömör György isksz., egyh. elnök.

1376 1-5

Tiszabábolnán (p. Ároktő, Borsod m.i december 1-en 
délelőtt kántortanítóválasztás lesz. Az összes jövedelem 
1600 koronára tehető. (27 kát hold föld.) Kétszobás 
lakás. Állás azonnal elfoglalandó. Kívánatra bővebb 
értesítést ad Bubik József lelkész. 1401 1 1



NÉPNEVELŐ 1910. november 20

Csanádi egyházmegye.
-V fodorházai j; uroniái m.) áll. seg. róni. kath tani- 

állásra, szabad lakás. T-u) korona államsegély, 
házszám után dó korona készpénz; többi díjlevéi 

szeri tv A földet és búzajárulékot alkalmazott kántor 
élvezi Keüö’.-.-g felszerelt pályázatok november 28-ig 
es.u ' lőzoival m.) róni. kath. plébániához intézendök.

1369 1 1

Győri püspöki megye.
X s -p-i vármegye: fertömeggyesi kántortanítói állásra 

pá.vazti ' hirdetünk. Javadalma megfelelő lakáson, kerten 
es .1:4. din kívül 4 hold szántó. 265 korona tisztajöve- 
delerrtmel. 4 hold erdő 1 <>0 korona, községtől 15 mérő 
párg.it' Tta. 3 . akó must. 54 kor. párpénz. 100 korona 

idvi -sig. 103 korona a vasárnapi iskola után; állam­
segély«-! v -54 korona és a korpótlék. Alapítványok 

- K e. a kérvények november hé 27-ig a plébánia 
eiméte -.uhiviidők. Az állás lehetőleg 1-ig elfoglalandó.

1370 ! 1

Kalocsai érseki megye.
Hagyarkanizsára (Szeged mellett) rom. kath. segéd- 

-rt keresek, aki mindent tud önállóan végezni, rize- 
"-■•■v 24 korona, ellátással. Gyetyajövedelem van. 

A4: tóxántor, " ' 1351 2—2
Martonos ö'.ics-Bodrog m.i községben a tanyán lemon- 

vtan megüresedett egy rom kath. jellegű magyar 
invi Ívű vegyes osztatlan tanítói állomás, melyre ezen- 

:v pa.varat nyittat:k. javadalma: a község mint iskola- 
■ ''tártig.'; hav; előlege» részletekben fizetendő évi lOtiO ko- 
:' a tanterem füttetésére s tisztogattatására 175 kor. 
év. italány. Szabad lakás, mely áll: két szoba, egy 
'"Der egy kamra, egy istálló s egy félszerből. Pályáz­
atnak okleveles tanítók. Az állomás a megválasztás után 

.vonnál elfoglalandó. A megválasztott tanítani köteles a 
mindennapi s ismétlőiskolában külön díjazás nélkül s a 
oacstKzavidéki rom. kath. tanítóegyesület rendes tagjai 

■" sei! belepnie. Az. okmányokkal felszerelendő folya- 
nv.uványok a martom isi mm. kath. iskolaszékre címezve 
r.g :s és : .* Mórion Mátyás prépost, esperes úrhoz 
Magvar kámzsán november hó 23-ig bezárólag beierjesz-

1367 í 1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
X nagyváradi latin szertartási! káptalan ezennel köz­

hírre teszi, hogy az adományozása alá tartozó, évi 
'■lo korona Xorák Mária-iéle ösztöndíj az 1910 11. 
iskolai évre adományozás alá kerül. Pályázati határidő 
december lő-ik napja bezárólag. Ezen ösztöndíjra pályáz­
hattuk esősorban N-ivák vagy jedlicska nevű olyan közép­
iskola: keresztény tanulók, kik az ösztöndíj-alapító, 
Jedlicska üusztávné, Novak Máriával, vagy ennek férje 
jedlicska Gusztávval vérségi összeköttesben levő, habár 
mi- nevet viselő keresztény középiskolai tanulók, harmad 
sorban végül a Nagyváradon létező középtanodák vala­
melyikéi látogató rom. kath. vallást!, szegény, jó erkölcsű 
s jó! tanuló árva ifjak, vagy olyanok, kiknek anyjuk 
özvegy nő. Az ösztöndíjat elnyerni óhajtó ifjak tartoznak 
ez iránti kérvényüket a vérségi összeköttetést igazoló s 
tanulmányaikat, és illetőleg vagyoni állapotukat s árva 
voltukat feltüntető okmányokkal fölszerelten a fent kitett 
pályázati határidőn belül a nagyváradi i. sz. káptalanhoz 
beterjeszteni. í zen ösztöndíj minden évben adományozás 
alá kerül. Nagyváradi 1. sz. Káptalan. 1366 1—2

Magyarpatak (u._ p. Nagybáród, Bihar m.) rom. kath. 
kántortanítói állomásra november végéig pályázatot hirdet. 
Szabályszerű lakás- melléképületei s' kertporción kívül 
jövedelme: a hitközségtől Suü korona. Kántorális stóla 
3000 lélek után : kis temetés 1 kor., nagy temetés 2 kor.,

- ■'illákban kétszeres), búcsúztatás versszakonként 20 fillér ;

kézi szentmisék és 4 oífera. Ostyasütésért 10 korona, 
160 korona államsegély kérvény felterjesztve. Tót nyelv 
előnyös. Az állomás azonnal elfoglalandó. Iskolaszék.

1374 1-1

Nyitrai püspöki megye.
A predbosácskai rom. kath. irtványi iskolához két 

tanítói állásra pályázat hirdettetik. javadalmazás: 200 kor. 
az iskolafentartóktól és S00 kor. kérelmezendő állam­
segély. Tót nyelv ismerete kívántatik. Választás november 
29-én Plébánia Bosácz (Trencsén ni.). 1394 1 — 1

Bajmócskai (Nyitna m.) rom. kath. iskolához oki. 
tanító vagy tanítónő kerestetik, javadalma : 500 korona 
községtől, 3 hold 1297 Qöl szántó, mely bérbe van 
adva, 12:) kor. failletmény és államsegély 11-00 koronáig. 
Lakása: 2 szoba, 2 kamra, konyha, istálló, konyhákért. 
Tankötelesek száma 40—50. Pályázati határidő nov. 30. 
Nyitraudvarnok, Janecz József, plébános. 1397 1 — 1

Rozsnyói püspöki megye.
Sánkfalvai (Gömör rn.) rom. kath. kántortanítói 

állásra pályázat hirdettetik. Javadalmazása természetben 
háromszobás lakás, konyha, kamra, mellékhelyiségek, két 
kert, továbbá párbér, földhaszonélvezet, tűzifa 415 kor. 
értékben, tandíjkárpótlással és államsegéllyel 1000 koro­
nára kiegészítve. Osztatlan iskolát vezet, helyben az ösz- 
szes kántori teendőket, a libákban a temetéseket végzi. 
Részletesebb felvilágosítást a plébános nyújt. Választás 
napja dec. I. iskolaszék. " ’ 1399 1 — 1

Pécsi egyházmegye.
A ráczpetrei (Baranya in.) róni. kath. iskolaszék 

osztálytanítói állásra pályázatot hirdet Jolyó hó 24-ig 
bezárólag. Választás 25-én d. e. 9 órakor. Fizetés: a 
polgári évre havi részletekben előre fizetve: 1000 kor. 
Egész évre, negyedévi részletekben előre fizetve 200 kor. 
lakáspénz. 20 kor. kertilletmény. Összesen 1220 korona. 
Tannyelv magyar. Istentisztelet nyelve német. Kántori 
teendők végzésében jártasok és személyesen jelentkezők 
előnyben részesülnek. Az állás azonnal elfoglalandó. 
Kötelességek díjlevél szerint. Liebelt Ferenc plébános, 
iskolaszéki elnök. 1386 1-1

Szepesi püspöki megye.

A veszelei (Árva m.) rom. kath. II. tanítói állomásra 
december hó 20-ára pályázat hirdettetik. Az állomás 
jövedelme : 1 Községi pénztárból 400 kor. 2. Államsegély 
600 kor. 3. Lakás egy szoba, egy konyha. Pályázók 
kereszt- és oklevéllel, honossági, működési és erkölcsi 
bizonylattal, nemkülönben nőtlen, vagy házas állapotu­
kat igazoló lelkész! bizonylattal ellátott és a veszelei róm. 
kath. iskolaszékre címzett kérvényeiket főt. Vojticsek 
József szentszék! ülnök, kerületi tanfelügyelő úrhoz Zaka- 
menoklinbe küldjék. j3S2 1_1

A kalács! (u. p. Ólubló, Szepes m.) róm. kath. kan­
tortanítói állomásra december 21-ere pályázat hirdettetik. 
Jövedelme: a községtől 600 kor. készpénzben, Sókor, 
kert, rét, legelő haszonélvezetben, 314 kor. államsegély, 
6 öl puhafa. A tannyelv magyar, kívánatos a tót nyelv 
ismerete is. Kojda Ignác, lelkész. 1393 1 — 1

A novottyi (Árva m.) róm. kath. kántortanítói állásra 
december hó 15-ére pályázat hirdettetik. Javadalma: 
1000 kor. Be nem számítható járandóságok 249 korona 
20 fillér. Mint kántor a község részéről 200 kor. sze­
mélyi pótlékban részesülni fog. Az állásra tót nyelvet 
bíró és a kántori teendőkben jártasak, nőtanítók is, pályáz­
hatnak. Kérvények a novottyi róm. kath. iskolaszékre 
címezve főt. Vojticsek József szentszéki ülnök és plébá­
nos úrhoz, mint kerületi tanfelügyelőhöz Zakameneklin-be 
küldendők. ' 1300 1_1



A zári (Szepes m.í rom. kalb, tót tannyelvű kántor­
iamtól" állomásra nov. 30-tíra pályázat hirdettetik. Tanítói 
prandóság készpénzben 510 kor. Tandíj megváltása 
, mén 25 kor l öldjövedelem 10 kor., 3') köböl zab 
1)0 kor. értékben. 7 öl tűzifa hazaszállítva k 10 kor. =

1 kor. Kántori járandóság: egy métermázsa len ter­
meszemen. vagy S0 kor. értékben megváltva. Stóla, 
offertorinm, collects és misealapítványok után 20C 240 
k »róna. ostyasütésért 20 kor. Az állomás azonnal elfog- 

. lan dó. Szabályszerűen felszerelt kérvények Hvizdos 
/.inas plébános, isksz. elnökre cimzendők. ' 1400 1 — 1

Szlatvin (u p. Szepesolaszi) rém. kálit, kántortanítói 
adásra torvényszermti kötelességek és javadalmazás mellett 
pályázat hirdettetik. A választás december 9-én délelőtt 
megtartatik. Az állás azonnal elfoglalandó. Uj lakás, 
óz iskolaszék. 1402 1—1

Szombathelyi egyházmegye.
A nagylengyelt róni. kath. kántortanítói állásra pályázat 

hirdettetik. Javadalma : két szobás lakás, konyha, pince, 
kert stb. Fizetése díjlevél szerint 1044 korona 20 fillér, 
földek bérbeadásával több. Kötelessége úgy a minden­
napi. mint az ismétlő iskolásokat lelkiismeretesen tanítani, 
a kántoriakat végezni. Mindenben a díjlevé! az irányadó. 
Választás november 20-án délelőtt lesz, melyre személyes 
megjelenés kívántatik. Az állás azonnal elfoglalandó. 
A kérvények a nagylengyel! plébániahivatalhoz külden­
dők. ' 1368 1 1

Az inczédi rom. kath. iskolaszék az Inczéden távozás 
folytán megüresedett II. osztálytanítói állásra pályázatot 
hirdet. Jövedelme: külön épületben kétszobás lakás, 
konyha, kamara, 860 korona államsegély, 12 mt. fa, hit­
községtől 100 korona. Kötelessége díjievél szerint. Pályáz­
hatnak róni. kath. nők is. Horvátul tudók előnyben része­
sülnek. Választás november 27-én délután. Kérvények 
Kalocsai Alajos plébánoshoz küldendők Inczédre.

1373 1-1
Rohonczi plébániába kebelezett Csajta fiókközség 

(Vas m.) iskolájánál osztálytanítói állás üresedett meg. 
javadalmazása : lakás (esetleg bútorozott szoba), 1000 kor. 
Pályázati határidő november 27. Pályázatok plébánia­
hivatalhoz Rohonczra küldendők. 1384 1—1

A kisszigeti osztálytanítói állásra pályázat hirdettetik. 
Jövedelme : 000 korona államsegély, 100 kor. a hitköz­
ségtől, egv bútorozott szoba, a kertilletmény helyett 
fűtés. Kötelessége a díjlevél szerint Választás novem­
ber 27. December 1. el kell foglalni az állást. Személyes 
megjelenőknek előny. Kérvények főt. Major Gyula 
plébános, iskolaszéki elnök úr címére Zala-Páka kül­
dendők. (Válaszbélyeg.) Megbízásból: Márkus Károly 
iskolaszéki jegyző. 1381 1—1

A megürült nagynardai rótn. kath. kántortanítói 
állomásra vonatkozó és a Népnevelő 41-ik számában 
közzétett pályázat november hó 25-ig meghosszabíttatik 
és ugyanezen hó 26-án délelőtt megtartatik a választás. 
Scháp, József isksz. elnök. 1389 1—1

Az ivánczi (Vas m.) róni. kath. népiskolánál megüre­
sedett osztálytanítói állásra november 26-ig bezárólag pá­
ll'ázat hirdettetik. javadalma: hitközségtől 600 kor., 
államsegély 400 kor., kertilletmény 20 kor., bútorozott 
szoba, fűtés. Kötelessége: 1—II. vegyes osztályokat s_az 
ismétlösöket a kántortanítóval fölváltva tanítani, a kán- 
torSágban segédkezni. Az állás rögtön elfoglalandó. 
Kérvények az esperesi hivatalhoz (Iváncz) küldendők. 
iskolaszék. 1398 1—1

Veszprémi egyházmegye.
Kőröshegyi (Somogy megye) plébániába kebelezett 

Pusztaszemes fiókegyházbeli kántortanítói állomás lemon­
dás folytán megüresedvén, pályázat hirdettetik nov. 25-re 
és pedig délelőtt 9 órára. Személyes megjelenés kíván­
tatik. Jövedelme: 1. szabad lakás az iskolaépületben,

minden gazdasági melléképülettel, kert, szőllő, gyümöl­
csös ; 2. hitközség részéről díjlevél szerint 629 korona, 
államsegély 391 kor., összesen 1000 kor. Német nyelvben 
és orgonálásban teljes jártasság kívántatik. 1363 2—2

A Zala-tilaji (filiális község) róni. kath. kántoriamtól 
állásra pályázat hirdettetik. javadalmazása: készpénz 
421 korona (»0 fillér; 25 pozs. mérő rozs (pár gabonái 
150 korona, 210 1. must (collecta) 42 kor., 3 ól hasábfa 
az udvarra állítva - 84 kor., 3 kát. hold és 1565 Col 
szántóföld — 120 kor., 1 kát. hold és 667 QÖ1 rét — 
80 kor. Ezen földek utáni adót a község fizeti. Szabad 
legeltetés S kor. Az összes kántoriamtól földek három­
szori megszántása a hívek által 60 kor. és kétszeri el- 
boronálása 10 korona; az összes kántortanítói rétek 
kétszeri lekaszálása = 12 korona és az összes trágya 
kihordása ugyancsak a hívek áltál 12 kor. 50 filler. 
Harangozásért 7 h'i pozs. mérő búza = 60 kor. A meg­
választott kántortanító tartozik az összes tanköteles gyer­
mekeket osztatlan iskolában az előirt tanterv szerint taní­
tani s valláserkölcsösen nevelni ; hetenként kétszer az 
ismétiős gyermekeket tanítani; Karácsony és Husvétra 
a gyermekeket a szentgyónás és áldozásra előkészíteni; 
vásár- és ünnepnapokon a délutáni; ádvemben a haj­
nali könyörgéseket végezni; úgyszintén a temetéseket 
is, és végül tartozik a Szent Domonkos nyugdíj-intézet 
tagja lenni. Az iskola és lakás új, a törvényeknek megfelelő. 
A kérvények az iskolaszék elnökéhez (zaíacsányi plébánia- 
hivatal) küldendők november 27-ikére, ugyanaznap válasz­
tás, személyes jelenlét szükséges Za'acsányban (vasúti 
állomás), a kántori próba miatt útiköltséget nem térítünk 
meg. Az állás azonnal betöltendő. 1379 1 1

A balatonujlaki kath. népiskolához osztálytanító keres­
tetik. Kötelessége egyik tanterem tanulóit tanítani, ismétlö­
söket oktatni, kántoriakban segédkezni, a "Gondvise­
lés» be belépni. Javadalma évi 10(,0 korona, melyből 
140 korona államsegélyből fog fedeztetni, továbbá egy 
bútorozott szoba fűtéssel, takarítással. Okmányokkal föl­
szerelt kérvények ezen pályázat megjelenésétől számított 
nyolc napon belül a plébániahivatalhoz küldendők 
Somogy-Kéthelyre. 1380 1 — 1

Pályázat a zalagalsai kántortanítói állásra. Fizetés 
1000 koronáig kiegészítve, természetbeni lakás. Pályázati 
határidő november 24-én délelőtt 9 óra. Személyes jelent­
kezés megkivántatik. Holub János plébános, iskolaszék» 
elnök. " 1383 1 — 1

Az ácsteszéri róni. kath. iskolaszék osztálytanítói 
állásra pályázatot hirdet. Javadalma összesen lütiO kor., 
egy szoba a legszükségesebb bútorokkal. Kötelessége: 
az iskolaszék által reábizott osztályokat a püspöki kar 
által kiadott tanterv szerint tanítani, valláserkölcsösen 
nevelni, vasárnap és ünnepnapokon, úgyszintén körmene­
teken a gyermekekre felügyelni, azokat naponta a tem­
plomba vezetni, a hittant beemléztetni és a hitoktatót 
akadályoztatása esetén helyettesíteni; az ismétlő tanköte­
leseket minden külön díjazás nélkül tanítani; szükség 
esetén a kántoriakat díjmentesen végezni és a «Gond­
viselés» nyugdíjegyletbe rendes tagnak beiratkozni. Ok­
levéllel biró nőtlen tanítók pályázati kérvényüket novem­
ber 30-ig küldjék az iskolaszék elnökének Acsteszér, 
(Veszprém m.) posta Súr. Választás december elsején.

1375' 1 — 1
Palóznak anyahitközségben a róm. kath. kántortanítói 

állás lemondás folytán megüresedvén, erre pályázatot 
hirdetünk. Javadalmazása 1426 koronára értékeltetik a 
törvényszerű lakáson és mellékhelyiségeken kívül. A java­
dalmazásból 760 kor. a földbirtok haszonbéri értéke, 
300 kor. az alapítványok kamata s 366 kor. a hívek részé­
ről adott természetbeli járandóságok értéke. A földbirtok­
ban 1 hold és 682 dől termőerőben levő oltványszülő 
is van. Úgy a jövedelmeket, mint a kántortanító köteles­
ségeit a díj levél fogja _ részletezni. Az iskola osztatlan. 
A tankötelesek száma 70—80 közt változik. Okmányok­
kal fölszerelt pályázatok a palóznaki tu. p. Csopak, 
Zala m.) róm. kath. plébániahivatalhoz folyó hó 20-ig



UJ RAJZFUZETEKET,
kében hozasson azonnal
>' ZiMüj ,

abnirbtri !okozittos 
NAGY JÓZSIlF. 12 szám 
llvr. Mutarván)>orom a 
várt (Népiskolai modern 
orona elé-l^ges beküldése 
mentve. 1392 1-3

: kilogramostő! 5-ig terjödo bödönök 
ben, ára kgkint 4 korona. —- ! kg. 20— 
liter kitűnő tintát ad 1 liter kész tint: 
előállítási költsége 16—-20 fillér.

Mindermemií ft hil 
jegyzék kívánatra u 
A meg: endelések leb 
menet egyszerűsítése 
történ nek. Magyar I

»gyen

Népiskolai

'Btiftsíffiíkir

Kapnssi-Szemenvei euekóóny veket. Használható állapot- 
megveszem. \rniegielö;ést kér kántortanító 

: i.i. 13>S i- 1
tanítónő egy uraoaimi nep- 
ceiik. Pályázók, akik a magyar 
veket ;s bírjak, solyamodvá- 
t'i-hoz Budapest. i . Mész-utca 
be. 1330 2—3

Stampay ének- és imakönyve
: hl áremelés'nélk'.'.l vír»e.vj kottafüzet ingyen t> 

csinosan kötve 30 fillér, vászonban 50 fillér. I ízre egy 
- bőr-, bársony-, ptüs -.••• selyem " és-

kü Ion árkedvezménnyel 1 • Ju

KÖBÖLKUTON (ESZTERGOMMEGYÉBEN)

Kopp! féle tinta-preparátumok gyára

W. LAMPEL, BÖHM.-LEIPA.
5—10

KÜLÖN LEGESSÉG

iskolatinta.
" kilogram őstől 

ben, ára i

tassut szolgáló
és l.iérmentve. 

az üzlet- 
végett utánvéttel 

Magyar levelezés

1G10. november 20

V felvesz a 
kiadóhivatal

Az anya szorgalmasan átnéz; az újságot, hogy nem 
számára valami újdonságot: megho- 

■VI g.-.n ,! K óó-níeíe árjegyzékeket és azok alapján
gv ima/.: megrendeli, nem felejti ei azonban 

:-gk- izelebb; !;: >rgony - Köépítös.-ekrény kiegészi- 
eg'vi; , évek óta rendszeresen történik,

- 'áras,gidaiból tadjy hogv a Ilargonv-Köépítő-
- a . svse gyermekeinek legnagyobb öröme. 

,-v: . vir'ík hc-gv minden • szülőnek, akinek gyer- 
. aiiád: I hirg-iny-Kóépitószekréiivt még nem 

— z ,t;s tanácsolhat:«'»-. Hogy Richter iú Ad. 
: és ...iiiuiai szállítóktól, Bzcs. 1. « >pern-

,óé; :: -zekrény-árjeg'vzéket azonnal 
:B.be:: bővebbet tahlunk még a 

--ír .r3t, !- zeriélómi'.vekr-: és beszélő-

Aki még nem ismeri a H0R0VITZ 
ADOLF-nál Nagyszombatban megjeleni

J Választás ttov. 23-án d. e. 9 órakor. Szemé- 
tu-g-elenés a kantor próba miatt feltétlenül szfik- 

; r .óaseget nem tér.intik meg. Az. állás december 
a :,--, ala-ón íz ifkoítuzm 13% 1- 1

Horgony-Kőépitöszekrény. Ámbár a Horgony-Köépitő-
mar a legtebo családban ismeretesek és hasz­

nán vannak mégis külön arra akarunk figyelmez- 
I g -zen n--ne jelentős játék- és foglalkozási 

z. --g z z: évesben még jobban tökéletesít telett é< 
a Inig "s-ti .leni: is/ekrénvek állal. Bővebbet 

zó - a zg; ii avíz kőépíáőszekrém-árjegyzékben,
- , I- ló,Ad.és la. kir. udv. és kam. szállítók által,

r gven és bérmentve beküidetik. 
, pompás Satum es Meteor.- 
íxinhter-féle beszélőgépek és zenélö-

Karácsonyí énekeim
általános tetszés* arattok és ismét kaphatók, ő0 fillérért bér- 
men've száliitom. Bélyegekben is beküldhető.

Kováts Sándor.
1-3 kánionanító.

Alsóság (Vasmegyei

P Karácsonyi :í
ÁSZTORJÁTÉKOK j!
vs s/iudaiabcik, tov.ibbá karácsonyi ♦ •
ajándékul a lkaim,., imakönyvek, :j
díszmíívek e- ifjúsági olvasnia í;
nyok jutányosán kaplmtók a ■* ;!

|í Szent-István-Társulat
ZZ fvvovv könyvkiadóhivatalában, v •? v v c v

Alapítási év: 1880. Alapítási év: 1880.

Általános Gallus-tintapor.
Rögtön elkészíthető a legkitűnőbb minőségű

vagy SZÍDBS ífÓ és IHáSQlÓ tinta.

E"
6e

§S
bä
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A Richter féle

Horgony-
Megjelent és kapható!

A Földrajztanítás Vezérkönyve I. kötete.
A földrajzi alapfogalmak. szülőföldbmeret t-s iskolai kirán­
dulások módszeres feldolgozása a III. elemi osztályban 
Második kiadás. Ára 3 kor. Kapható . VADAY JÓZSEF- 
...................... ........ NÉL, NAGYVÁRAD. 1 1

KfíPnítfí Egyesített

ivucpuu- szepírási es Helyesírási Gyakorlatok
szekrények

úgy mint eddig a gyermekek kedvenc játéka!
V inti játék a mellű-: .i g vermeáll.tmii s/ive-

.réks/rr isi. \t cgyvdiili játékszer..is:*: amely mindenkor Ki­
egészít őszekre nyék Hídépítőszekrények Eta! v 
n;vg>. >vigr:i ét. t"H<'*leiv<ségi(‘ ipvható, hogy még keni berek 

/ive—n foglaíkozn pompás magas- és hídépítmé- 
nyek < t bta-: Aki gyermekeit egy valóban kitűnő
karácsonyi ajándékkal akarja meglepni, egy ajándék ód I, 
amely nemcsak .tiulattalóSag, . a nem oktatólag ts. Itat, a/ v>ak 
vvalódi Horgony-Köépítőszekrényt választhat, 
a nieiy minden pilekii u-keieskedcs! irt ráki áron v.in : azonban 

r. .. hites eredeti gv.rtn.iw: :: Horgony -jegygye! iogad- 
A7 új építőszekrény-árjegyzéket bérmentve 

beküldi

... Richter F. Ad. és Ta., =
Becs, L, Operiig

a 11.. Ml., IV., V. és VI. elemi osztályok számára, egy 
kötetben, mintáit ássa!. Ara 40 fill. Megrendelhető a szerző
VADAV JÓZSEF ig.-tanító címén, NAGYVÁRADON. 
Sok táblai írástól telmenti a tanítót! ,Mutatv ínyt a 
a □ □ Q szerző készséggel küld. cd o □ □

1372 1 -3

A nm. m. k. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter által 104988 909. sz. alatt engedélyezve.

MAGYAR SZÉPÍRÁS
a neve ama igen eél szerű és legolcsóbb irőfüzet- 
'■vrozmiak, ameh Szirmai József nyomán átdol­
gozott kiadásban megjelent. Minden oldal első sora 
kall grafikus előírás, célszerűen fokozatos tanmenet 
szerint 12 szám. Ára pedig:

= CSAK 2 FILLÉR =
100 drh, vegyesen is, K 1.50. Mutatványsorozatot 
30 f. bek fi Idése esetén (bélyegekben is) l'iérm. kü! :i

H0R0VITZ ADOLF Nagyszombat.

RIOLER JÓZSEF EDE
□ PAPIRNEMÜOVÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG □

4

HDT?U
lEC-FmOMA33
CSONTlEVEl és 
OKMÁNYPAPÍR

Sf1

r

f

BUDAPEST
VI, RÓZSA-UTCA 55.

Chromolitografiai müintézet és könyvnyomda 
készít: részvényeket, csekk, pénztárjegyeket, taka­
rékpénztári betétkönyvecskéket, plakátokat művészi 
kivitelben. q

Vonalzó-intézet és üzleti könyvek gyárában 
kitűnő anyagból laposan nyiló üzleti könyvek, 
másoló- és jegyzet-könyvek. □

Iskolai felszerelések, u. m - irkák,gyakorlatok, rajz- 
füzetek, rajztömbök, vázla könyvek stb. készülnek. 

Levélboriték- és levélpapír-osztályban állandóan 
díszes levélpapír-és boríték-különlegességek csinos 
dobozokban, eljegyzési és névjegykártyák készülnek. 

„Adria“-szárazlemezek, fényképészeti kartonok és 
felszerelések. □

Oizella-Telepi fanem ügyár modern iroda-beren­
dezések, iskolai és mérnöki rajz- és írószerek lerakata.
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rHARMONIUMOK.
\ hapv; >r;vHeí a világ nirüi:;?» -efts miért

■.narimarvvLí amerikai rend szernek elmés 
«zerke,’éte eidvaraizkoL < uimag-irtak zeng dicséretet.' 
Pedálos har moniumok orgona méretekben. 
r . : ^„ni elismer: remek müveket bocsát ki

STOWASSER JÁNOS
f ist. magv vili. erőre berend. hangszergyár 

Budapest, II.. Lánchíd-utca 3. szám.
Gvár Öntőház-utca 3. sz.

siTíTTr

Hangfoltoz<5 gerenda.

Tancr-'ktfk 1 edvezin-nv.

Áriegvzv. minden egyes 
h.angszerTot külön k vánatra

' bér mentve küldetik.

[«iiiiiiiiiiiiiniiiiiiiimimiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiniimiii

Az O. K. Tanügyi Tanács 
által engedélyezett és vég­

legesen módosított:
Váltószántgép és vezérkönyv 23 K 
Méter rúddal és órával 30"
Összes mértékkel 40'

t/5ZZ sO
T" ^ -3T
~ ™ s

= 'Se -re 

í ÍZ IS

Q,55

0 /. 'UJ
.0 s_:

j= Q

.... .....................................................

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a»*

Hegedűk, cimbalmok,
fuvolák, gordonkák, citt érák, gittárok, gram mop honok 
és egyéb hangszerek, csakis elsőrendű gyártmányok,

rendkívül olcsó 
*** árban. ***

*ST Kérjen hang-zer 
árjegyzéket. TS8

Rudas ' 
Zsi^mond

Budapest, VII. kerület, 
Erzsébet körút 48. sz.

Elismert elsőrangú már eme
csak a Zimmermann-féle

Az előkelő valódi
Zimmermann-féle

HARMONIUMOK
Legelőnyösebben beszerezhetők közvet­
len a monarchia vezér - ktpvselötŐ1. .

HÖRLNÁNDOR
Pozsony, Ferenciek - tere 4.
Főtiszt, papság és tanároknak 

kényelmes részletfizetés.

Harmonium - katalógus ingyen 1
ÜvIpFaL' •lipc<'e' Szent-P.terv.ir. 
UZieieK . Mos/tv.a.Rigae> London.

Minden iskola kötelezd felszeretés! tár­
gya:- képezi (.sii330.IV b. 1005.minisz­
teri, rendeletéi a remek kivitelű eve.Óvakodjunk: a

szeszesitaloktól
Ara K 2. Porto 50 fill.o, lalikep.

Kiadja a

FOLATSEK-féle íöiadó:
Temesvár. ■ ■ ■ ■ ■

= r

hí

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és ISA
Budapest, X., Delej-utca 25, B (Tisztviselőtelep).

Pcdálos harmoniumok m mikét rendszer 
szerin: és minden nagysá an pontos or­
gona-méretekkel tempío k. szemináriu­
mok részére és mint 2 ■akorló orgonák. 

Bérmentes szállítás az utolsó 
:i vasúti állomásig. :: 

Tanerőknek s lelkészeknek különös szá- 
zalékengedmény. Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. Részletiizetés engedélyezve.
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Stenhaneum r.vomda r. i. Budapest, Vili.. Szentkiráivi-utca 2R"


